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СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ВЗРОСЛЫХ ЗА РУБЕЖОМ
Systems of further education for adults in the structure of life-long education countries are various in different and act as the leading tendency of the development of all the highly developed countries, determining the perspective state of the world education. The role of a state, a private sector in the formation of the given structures of the educational process, the place of the given process its legal and financial provision are different in these countries due to their culturcal and political traditions. The author has done the analysis of structures and principles of the development of further education systems by taking four main educational models and countries representing these models: Scandinavian (Denmark), European (Germany), American (USA) and Middle East (Izrail).

Системы дополнительного образования взрослых в структуре непрерывного образования в отдельных государствах разнообразны и выступают ведущей тенденцией развития всех индустриально развитых стран, определяя перспективное состояние мирового образования. Роль государства, частного сектора в формировании данных структур образовательного процесса, место данного образовательного процесса, его правовое и финансовое обеспечение отличаются друг от друга, согласно культурологическим и политическим традициям этих стран. Проведём небольшой анализ структур и принципов развития систем дополнительного образования как части процесса образования через всю жизнь за рубежом на примере четырёх основных образовательных моделей и стран, представляющих эти модели: скандинавская (Дания), европейская (Германия), американская (США) и ближневосточная (Израиль). 

Дания (модель скандинавской системы дополнительного образования)

В Дании, едва заметной на карте Европы страны с численностью населения чуть больше пяти миллионов человек, один из самых высоких уровней жизни в мире. Законодательное право на образование в Дании было введено в начале XIX в. и закреплено демократической Конституцией 1849 года. В общей средней школе (Folkescole), где обучение продолжается девять лет, дети учатся без регулярных отметок, а выпускные экзамены можно пересдать в течение всей жизни, если знаний не будет хватать для дальнейшего обучения, и всегда можно доучиться в специально созданных для этого школах для взрослых. Получить образование можно в двух типах школ – муниципальных и независимых (свободных). Независимые школы не контролируются государством и не подвержены инспектированию. К независимым школам относятся школы для взрослых Хайсколе. 
Для взрослых на базе муниципальных школ формируются специальные центры образования взрослых, которых обычно несколько в каждом графстве. 

Формальное образование взрослые получают в окружных центрах образования для взрослых. Учиться могут не только граждане Дании, но также иностранцы. В таких центрах существует консультационный пункт, где каждому новичку помогают выбрать нужную программу, соответствующую его уровню образования. 
Если у вновь пришедшего нет сертификата об окончании общеобразовательной школы, то ему придётся изучить соответствующие предметы и сдать экзамены. Взрослые, кроме того, могут посещать курсы и поступать затем в специализированные учебные заведения [5].

Ещё одним сектором послешкольного образования является открытое образование. Учреждения открытого образования принимают взрослых и работающих людей, которые хотели бы поменять профессию или повысить квалификацию. Этот тип обучения является платным и строится на изучении отдельных предметов или дисциплин. Экзаменационные результаты в секторе открытого образования имеют такую же силу, как и результаты экзаменов по градуальным программам университетов [10]. Обучение рабочих проводится в центрах образования для рабочих, а также в технических и коммерческих школах. Цель этого образования – предоставить профессиональное обучение для опытных, малоопытных и неопытных рабочих в форме кратких курсов. В рамках этого образования существуют специальные курсы для молодежи, безработных и беженцев. Специальные курсы проводятся в сотрудничестве с предприятиями с последующей сдачей тестов, контролирующих профессиональное обучение для взрослых.

Производственные школы предлагают совмещённые образовательные и производственные программы для безработных людей в возрасте до 30 лет. Дневные народные высшие школы также призваны дать образование безработным. Преподавание ведется в неформальном виде и может включать общие и специальные предметы. Экзамены в этих школах не проводятся. 
Народные высшие школы, школы домашней экономики, школы рукоделия и дополнительного образования также субсидируются правительством. Правительство не вмешивается ни в содержание, ни в форму преподавания. За исключением школ дополнительного образования, все эти школы – для взрослых [2]. «Обучение длиною в жизнь» – так называют программу образования взрослых в Дании, при которой существует возможность изменить статус аттестата в ходе жизни и получить высшее и специальное образование независимо от того, какие отметки были получены на выпускных экзаменах в школе.

ФРГ (модель немецкой системы 
дополнительного образования)

В структурном плане народного образования в Германии от 13 февраля 1970 г. образование взрослых определяется как периодически возобновляемый после первичного образования (в период после вступления в сферу профессионального труда) организованный процесс в форме продолжающегося образования. В соответствии с § 1 ст. 2 Конституции Германии продолжающееся образование должно обеспечить каждому, независимо от пола, возраста, предшествующего образования, социального и профессионального статуса, политических и идеологических взглядов или национальности, возможность приобрести знания, умения и навыки, необходимые для полноценного участия в трудовой жизни и жизни общества в целом. Дополнительное образование взрослых в Германии включает профессиональное и непрофессиональное образование. Профессиональное продолжающееся образование охватывает повышение квалификации и переквалификацию, а непрофессиональное – общее продолжающееся образование. Уровни организации образования взрослых:

– федерации, земли, коммуны (профессиональные школы, высшие учебные заведения);

– местные власти или определённые общественные группы (народные университеты, религиозные образовательные учреждения для взрослых, образовательные учреждения при профсоюзах, политических организациях);

– частные организации, учреждения и предприятия (курсы образования взрослых на предприятиях или организуемые работодателем).

Объединяют все три уровня факторы автономности инициаторов, свободы в разработке собственного плана обучения. 
Растущее количество международных соглашений имеет прямое отношение к образованию взрослых, признанию квалификаций и финансовому содействию участникам таких программ. 

Наиболее распространённой формой профессионального продолжающегося образования является обучение на предприятиях. Данная форма обучения помогает сохранить работу и в то же время повысить профессиональную мобильность. 
Курсы профессионального образования взрослых имеются и в профессиональных школах. Они организуются частными агентствами [1]. Важнейшее место в системе дополнительного профессионального образования Германии занимают учебно-имитационные фирмы, интегрированно обучающие теории и практике, которые занимаются обучением молодёжи, повышением квалификации и переквалификацией специалистов по различным областям. Обучение в них строится в виде деловых игр, имитирующих реальные производственные ситуации методом «learning by doing» («учиться – делая»), что позволяет не только познакомиться с реальными ситуациями, но и проанализировать все возможные ошибки, индивидуализировать обучение и приобрести навыки работы в коллективе. 
Важнейшим методологическим элементов при обучении также является отработка механизмов принятия решений и разрешения конфликтов. Для выполнения поставленной задачи учебно-имитационная фирма организована как типичная малая инновационная фирма, взаимодействующая с другими учебными фирмами по тем же экономическим законам, что и реальная фирма [12] Над большинством учебных фирм шефствуют предприятия, от которых фирмы получают как данные, так и наглядную продукцию. Эти фирмы-шефы используются как основные места производственной практики. Программа «EUROPEN» («European Practice Enterprises Network») объединяет центральные органы более чем 5 500 учебных фирм в 42 странах, в том числе в Дании и США (данные на февраль 2007 г.). 
Главная цель программы – способствовать сотрудничеству и открытию новых учебных фирм [14]. Большое значение в дополнительном образовании взрослых имеют учебные центры, создающиеся при совместном участии государства и частных фирм, способствующие пополнению багажа знаний специалиста и более глубокому освоению проблем, которые часто выходят за рамки узкой профессии. Руководство центров обеспечивает как можно большую интенсивность образовательного процесса, в связи с этим объём учебных курсов уплотнён во много раз по сравнению с университетскими учебными планами, из которых убирается всё общеизвестное. Профессиональные ассоциации инженеров, коммерсантов, медиков и другие, организуют специальные краткосрочные курсы повышения квалификации и переквалификации. Они могут быть автономными и встраиваемыми в работу учебных центров. Крупные промышленные фирмы Германии обязывают всех технических специалистов проходить обучение на месячных курсах переподготовки и повышения квалификации [6].

США (модель американской системы дополнительного образования)

Развитие систем дополнительного образования в США стало одной из приоритетных задач образования. В 1976 г. американские законодатели приняли Закон об обучении в течение жизни («Lifelong Learning Act»), выделив 40 млн дол. ежегодно на данное образовательное направление в период 1977 – 1982 гг. [7]. В стратегическом документе «Цели 2000: Акт об обучении Америки», принятом на Второй сессии 103 Конгресса США в 1994 г., среди основных национальных образовательных идей была определена ориентация на повышение уровня грамотности и непрерывное образование, и отмечалось то, что все работники должны иметь возможность получать знания и навыки, необходимые для адаптации к появляющимся новым технологиям, методам труда и рынкам, через государственное и частное общее и профессионально-техническое образование и программы обучения на рабочем месте. Закон США «Workforce Investment Act / Adult Education and Literacy» в ст. 201 – 251 обозначил приоритеты политики государства в развитии системы образования для взрослых [9, 13]. Специалист, претендующий на сохранение заработной платы в следующем финансовом году, должен в своём самоотчете (Self-evaluation) показать, что он находится в процессе непрерывного образования. Если он не посещал курсы повышения квалификации, то можно написать статью, выступить с докладом, поработать в комиссии, принять участие в реализации проекта. Таким образом, показателем непрерывного образования считается профессиональное развитие (Professional development) [11]. Непрерывное повышение квалификации в США также стимулируется систематическими аттестациями специалистов. В результате экономических изменений и стремительного наступления эры информации возросла необходимость в получении новой квалификации. Таким образом, обучение взрослых обеспечивает потребности многих американцев, стремящихся улучшить своё положение на меняющемся рынке рабочей силы. Это одна из причин продолжающегося расширения сферы «взрослого» образования в США. Многие, кроме того, хотят расширить круг своих знаний и изучить что-то привлекающее их, например изготовление эстампов, танцы или фотографию. Второй причиной можно назвать влияние глобализации на занятость в стране. Миллионы американцев теряют рабочие места в результате перевода производств за рубеж и увеличения масштабов импорта. Третья причина – продолжающийся рост доходов населения США, наличие у граждан всё большего количества свободного времени и постоянное увеличение числа американцев зрелого возраста. Четвёртой причиной необходимости дополнительного образования для взрослых является огромный приток иммигрантов в США, которых нужно обучать языку и адаптировать к новым реалиям.

Свободные университеты предназначены для обучения взрослых работающих людей. Они предоставляют населению курсы различной направленности, в зависимости от потребностей слушателей. Занятия проводятся в неформальной обстановке, в библиотеках, социальных центрах, частных домах. Руководство свободными университетами осуществляют традиционные университеты, такие как, например, Национальный университет США.

Система дополнительного образования взрослых США, базируясь на принципе неформальности, характеризуется высокой степенью гибкости и разнообразия, удовлетворяя практически любые познавательные и профессиональные запросы граждан [3].

Израиль (модель системы 
дополнительного образования на Ближнем Востоке)

Образование в Израиле – это хорошо отлаженная система, которой могут воспользоваться не только граждане страны и новые репатрианты, но и иностранцы. Особое внимание уделяется образованию взрослых. В Министерстве образования Израиля для этого существует специальный отдел, приоритетными задачами которого являются следующие: обеспечение образовательных потребностей репатриантов в сфере изучения языка и культуры; обеспечение равных прав для женщин в получении образования; привлечение в образовательную систему для преподавания людей пенсионного возраста, имеющих большой опыт; вовлечение жителей Израиля нееврейской национальности в образовательный процесс; оказание помощи в получении дополнительного профессионального образования заключённым, наркоманам, инвалидам, больным психическими заболеваниями и прочим; уменьшение границ между различными слоями общества; обеспечение взрослых различными образовательными программами, повышающими квалификационный и образовательный уровень [8]. В законе «О образовании взрослых», представленном в Кнессет в 2000 г. было определено, что «важнейший приоритет есть право человека на образование в течение всей его жизни, основывающийся на положение, что обучение позволяет раскрыться и усовершенствоваться личности человека» [4]. Министерство образования Израиля издаёт учебные материалы для программ образования взрослых, а также еженедельную газету на облегчённом иврите «Шаар ле-Матхиль» («Врата для начинающих»). Муниципальные власти, профсоюзы, культурно-спортивные клубы, государственные и частные образовательные учреждения проводят курсы для завершения среднего образования, профессиональные, общеобразовательные курсы и мастерские по интересам. Вооружённые силы тоже имеют систему профессиональной подготовки и завершения образования для солдат. 

Народные университеты являются учреждениями повышения образовательного уровня, они предназначены для обучения взрослых в свободное от работы время без выдачи документов об окончании. 
Народные университеты организуют огромное количество разнообразных курсов, кружков по интересам и творческих мастерских. Данные учреждения являются городскими и районными центрами образования взрослых и осуществляют свою деятельность от имени местных властей, дворцов культуры, колледжей. 
Подводя итог обзору международных систем дополнительного образования взрослых, необходимо заметить, что ключевыми принципами образования в течение жизни стали такие: равноправие всех слоёв общества, новые базовые знания и навыки для всех, увеличение инвестиций в человеческие ресурсы, инновационные методики преподавания и учения, новая система оценки полученного образования, развитие наставничества и консультирования и приближение образования к дому. 
Устойчивой тенденцией в образовательной стратегии современного западного общества стало сотрудничество промышленных корпораций и высших учебных заведений в реализации дополнительных образовательных программ. В мировой практике накоплен значительный положительный опыт развития теории и практики дополнительного образования взрослых как подсистемы непрерывного образования. Вовлечение взрослого человека в разные формы образовательной деятельности в течение всей жизни позволяет ему не только полнее удовлетворять свои потребности, но и стать свободным творцом своей жизни, реализовать себя. Дополнительное образование стало многоуровневой системой от дошкольного до последипломного образования, которая позволяет человеку сконструировать более полную картину мира и удовлетворить его собственные интересы, потребности, развить заложенные в нём творческие способности и реализовать их. 

Таким образом, дополнительное образование взрослых является уникальной ступенью непрерывного образования, удовлетворяющей потребности граждан в знаниях и умениях, необходимых для профессионального роста, личностного развития, способствующего повышению его общекультурного и интеллектуального уровня в период самостоятельной жизни с учётом тенденций социально-экономического и социокультурного развития общества. 
В настоящее время понятие дополнительного образования взрослых обрело новый социальный контекст: не только массовое непрерывное образование стало социально необходимым, но возросли общие социальные требования к масштабам и качеству образования, удовлетворению которых прежде всего должно служить дополнительное образование.
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