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Хабаровской государственной академии экономики и права
О необходимости повышения 
финансовой грамотности населения

In the conditions of rapidly developing financial market, financial literacy is necessary as ever. Improvement of financial literacy of the population and representatives of small and medium sized business is an important factor in the development of financial market of the Far East region.
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В условиях стремительно развивающегося финансового рынка финансовая грамотность является как никогда необходимой. Важным фактором развития финансового рынка дальневосточного региона является повышение финансовой грамотности как населения, так и представителей малого и среднего бизнеса, который не может существовать без механизмов займов, страхования, паевых фондов. В рамках Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 г. разработка программы по повышению финансовой грамотности и проведение семинара «Управление личными финансами» для преподавателей, студентов и всех желающих является актуальной. Образовательная программа, разработанная преподавателями Хабаровской государственной академии экономики и права, учит планированию собственного финансового будущего, эффективному накоплению и инвестированию, ответственному использованию возможностей кредитования, знакомит с нововведениями в страховой, налоговой и пенсионной системах. Почему в финансах должен разбираться каждый?

Во время кризиса принято говорить о том, что финансовая грамотность важна с макроэкономической точки зрения. 

Несомненно, если люди плохо ориентируются в банковских продуктах их легко ввести в заблуждение относительно доходности и рискованности финансовых инструментов, поэтому в экономике слишком быстро возникают финансовые пузыри, которые потом лопаются, оставляя обанкротившиеся компании и безработицу. Финансовая грамотность необходима как в целом для экономики, так и для каждого из нас, так как позволяет защититься от рисков, рассчитать, какой кредит будет нам «по карману», как накопить на машину, квартиру, пенсию, образование детей и другое и своевременно рассчитаться по кредиту без значительных потерь. Кроме того, доказано, что люди, умеющие грамотно планировать личный бюджет, более эффективны в работе. Осознание острой необходимости повышения финансовой грамотности населения стало одним из важных условий построения новой глобальной экономики, которая будет защищена от финансовых кризисов. Знание основ «личной экономики» позволяет не только избежать целого ряда ошибок и финансовых потерь, но и даёт возможность увидеть новые преимущества и возможности.
В рамках стратегии развития банковского сектора до 2015г., предусматривающей внедрение новых технологий и новых банковских продуктов, повышения финансовой грамотности должно осуществляться на постоянной основе. Не всегда в банках есть специалисты, которые доступно и правильно могут объяснить преимущества того или иного банковского продукта, а также последствия, которые могут возникнуть вследствие неверных действий. Вместе с тем каждый банк в этих случаях преследует цель привлечь клиентов. На интернет-сайтах по повышению финансовой грамотности представлены либо рекламы различных банков, либо сайты по повышению финансовой грамотности, которые являются платными. В отдельных регионах на базе образовательных учреждений создаются фонды за счёт спонсорских средств банков, юридических либо физических лиц, за счёт которых проводится данное обучение. Однако не всегда есть возможность такие фонды создать. Отрадно, что существуют банки, которые оказывают спонсорскую помощь при проведении таких курсов. Так, в 2013 г. хабаровский филиал «АКБ Возрождение» дважды выступил спонсором в организации семинара «Управление личными финансами», который проводится преподавателями Хабаровской государственной академии экономики и права при непосредственном участии руководителя Г.Э. Клименко и специалистов этого банка.
Говоря о необходимости постоянного повышения уровня грамотности населения, следует подумать о постоянных источниках финансирования, если финансовая грамотность необходима для построения новой глобальной экономики. 

Вероятно, здесь необходимы средства государственного бюджета, а также более активное участие коммерческих банков для подготовки квалифицированных преподавателей и зарплаты преподавателей-тренеров, обучающих население.
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