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Переход к новой социально-экономической системе, структурные преобразования в экономике привели к появлению ряда новых тенденций в развитии рынка труда. Серьёзные изме​нения произошли в отраслевой структуре рабочей силы, мотивационном распреде​лении заработной платы в денежных доходах населения и выборе сферы дея​тельности, количественно-качественной дифференциации рабочих мест по усло​виям занятости, трудовой мобильности, профессионально-квалификационном уровне.
В качестве главной проблемы рынка труда в России можно рассматривать максимально возможное достижение сбалансированности рабочих мест и человеческих ресурсов для труда, ибо именно эта проблема является вершиной айсберга, таящего в себе ключевые и наиболее острые проблемы рынка труда.
В нынешних социально-эконо​мических условиях в Хабаровском крае, как и по России, массовое развитие и повышение жизнеспособности малого предпринимательства является оператив​ным средством смягчения безработицы, решения проблем занятости молодёжи, создания благоприятного социального климата в населённых пунктах, а, следо​вательно, и средством достижения сба​лансированности рынка труда в регионе.
Вклад малого предпринимательства в экономику края с каждым годом стано​вится более весомым. Увеличивается общее количество субъектов малого предпринимательства, численность рабо​тающих и её доля в общей численности занятых в экономике края. Растёт объём выпускаемой продукции, работ и услуг, их ассортимент и повышается качество за счёт внедрения новых технологий.
Как и в большинстве регионов России, сложившаяся за последние годы отрасле-

вая структура распределения малого предпринимательства свидетельствует о его развитии преимущественно в трёх основных отраслях: торговля и общест​венное питание, промышленность и строительство.
Увеличивается численность работаю​щих в малом бизнесе. В 2004 г. она со​ставляла 154,8 тыс. человек, т.е. 21,5% от численности занятых в экономике края (в 2000 г. их доля составляла 16,3%). За последние 3 года было создано дополни​тельно около 22 тыс. рабочих мест.
Одной из особенностей малого пред​принимательства является распростране​ние вторичной занятости, что подчёрки​вает социальную направленность малого бизнеса, предоставляющего дополнитель​ные источники доходов для населения, наряду с основным местом работы. Доля работающих по совместительству и по договорам составляет около 12,5% от общей численности занятых в малом бизнесе или более 19 тыс. человек.
На доходы от малого бизнеса живёт почти треть населения края. Это обеспе​чивает не только занятость населения, но и смягчает нагрузку на бюджет.
Многообразие форм и видов предпри​нимательской деятельности позволяет людям разных профессий и с разным трудовым потенциалом найти своё место в бизнесе.
Расширение сети малых предприятий как самостоятельных субъектов рынка за счёт создания новых и преобразования действующих решает две задачи:
· во-первых,   заполняет   «ниши»   в
удовлетворении потребности населения и
производственной сферы в продукции и
услугах;
· во-вторых, создаёт новые рабочие
места, улучшая тем самым ситуацию на
рынке труда.
Обе эти задачи взаимосвязаны, при-
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чём определяющее значение имеет первая задача, поскольку увеличение производ​ства отечественных товаров увеличивает и потребность в работниках.
Область применения предпринима​тельства такова, что практически нет такой сферы хозяйственной деятельности, которая не нуждается в нём. Вместе с тем, исходя из приоритетного значения раз​личных видов деятельности, их можно объединить в три группы:
· обеспечение жизненных потребно​
стей людей;
· оказание интеллектуальных услуг;
· производственно-хозяйственная де​
ятельность.
В каждом из названных видов дея​тельности предпринимательство реализу​ется в двух направлениях: создание новых производственно-хозяйственных структур (особенно это касается первой группы) и преобразование структурных подразделе​ний действующих крупных и. средних предприятий в самостоятельные фирмы (что в большей степени относится ко второй и третьей группам).
При создании новых предприятий не​обходимо учитывать какова экономиче​ская ситуация в регионе.
Для успешного развития предприни​мательской инициативы краю необходима профессионально подготовленная рабочая сила. Не последнюю роль в этом должна сыграть служба занятости.
Во всем многообразии задач, которые служба занятости решает в области про​фессионального обучения и профориен​тации безработных граждан, актуальность подготовки к предпринимательской деятельности с каждым годом возрастает. В Послании Федеральному Собранию Президента РФ в мае 2003 г. особо под​чёркнуто, что мотором экономического роста является частная инициатива, а успех страны во многом зависит от успе​ха российского предпринимателя.
Организация обучения безработных граждан предпринимательству должна базироваться на следующих принципах:
1. Тщательный профотбор клиентов, имеющих, как правило, высшее или среднее специальное образование, опыт

практической работы и высокую мотива​цию на занятость в сфере малого бизнеса. Основой для реализации этого прин​ципа является общеизвестный постулат: «Не человек выбирает бизнес, а бизнес выбирает человека». Кроме собеседова​ния и тестирования, активно должны использоваться программы социальной адаптации, которые включают в себя оценку предпринимательских качеств и укрепление мотивации. В создаваемых клубах целесообразно проводить занятия с участием успешных предпринимателей, в основном бывших безработных.
2.
Привлечение к учебному процессу
представителей финансовых и налоговых
органов,   действующих   предпринимате​
лей, структур, занимающихся развитием и
поддержкой   малого   бизнеса,   а   также
привлечение психологов и юристов.
Этот принцип организации учебного процесса позволит добиться серьёзной психологической работы со слушателями с самого начала учёбы, включающей психотренинги, самопрезентации, кор​рекцию личностных качеств. Учебная программа должна предполагать 1 —2-недельную стажировку в предпринима​тельских структурах, для чего необходи​мо сформировать и утвердить перечень организаций, способных и желающих принять участников программы.
3.
Конкурсный   отбор   наиболее   ус​
пешных бизнес-проектов для их приори​
тетной    ресурсной    и    консалтинговой
поддержки.
На защите выпускных работ должны присутствовать представители различных фондов поддержки предпринимательства, которые отбирают наиболее перспектив​ные бизнес-планы к рассмотрению на возможность финансовой поддержки.
Итак, предпринимательство следует рассматривать в двух взаимосвязанных аспектах — как движущую силу рынка и как особую сферу труда. Развитие систе​мы предпринимательства способствует повышению взносов в бюджет всех уров​ней и в фонды, осуществляющие матери​альную помощь социально незащищён​ным слоям населения.
