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Ксения Олейник, 

аспирант кафедры уголовного права и криминологии 
юридического факультета 
Хабаровской государственной академии экономики и права

КОРЫСТНАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ
Analysis of female criminality’s structure certifies that in the overwhelming majority of cases women’s criminal actions cause the material and not the physical harm, i.e. they do the self-interested crimes. For the last 15 years in the structure of Russian female criminality some changes have occurred. It is connected not only with the socio-economic transformations, occurred in our country, but is stipulated by the changes in the criminal legislation of the Russian Federation.

Анализ структуры женской преступности свидетельствует о том, что в подавляющем большинстве случаев своими преступными действиями женщины причиняют материальный, а не физический вред, то есть совершают корыстные преступления. За последние 15 лет в структуре российской женской преступности произошли некоторые изменения. 
Это связано не только с социально-экономическими преобразованиями, произошедшими в нашей стране, но и обусловлено изменениями, внесенными в уголовное законодательство Российской Федерации. Перестали быть уголовно наказуемыми такие деяния, как спекуляция, обман потребителя, покупателя и заказчиков. С объявления равенства всех форм собственности такие составы преступления, как хищение государственного или общественного имущества и кражи личного имущества граждан, после принятия Уголовного кодекса Российской Федерации в 1996 г. преобразованы в иной состав преступления. 
Уголовное законодательство Российской Федерации предусматривает ответственность за хищение чужого имущества, то есть любого, не принадлежащего виновному имущества, независимо от формы собственности. 

Наиболее часто женщины совершают следующие преступления, в основе которых лежит корысть (в % к общему числу корыстных преступлений): 
— кража, то есть тайное хищение чужого имущества (ст. 158 УК РФ) — 60,5 %;
— разбой, то есть нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни и здоровья, либо с угрозой применения такого насилия (ст. 162 УК РФ) — 13,3 %;

— грабеж, то е. открытое хищение чужого имущества (ст. 161 УК РФ) — 12,5 %;

— мошенничество, то есть хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверия (ст. 159 УК РФ) — 8 %.
Гораздо реже лица женского пола совершают такие преступления корыстной направленности:

— присвоение или растрата, то есть хищение чужого имущества, вверенного виновному (ст. 160 УК РФ) — 2 %;

— производство, хранение, перевозка либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности (ст. 238 УК РФ) — 2 %;
— умышленное уничтожение или повреждение имущества (ст. 167 УК РФ) — 1 %;

— угон, неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (ст. 166 УК РФ) — 0,5 %;

— вымогательство (ст. 163 УК РФ) — 0,2 %.
Ранее привлекались к уголовной ответственности 43,2 % женщин, совершающих корыстные преступления, причем подавляющее большинство из них имеют судимости за совершение преступлений против собственности (81,1 %); 9,1 % — за преступления против личности; 9,8 % — за преступления против здоровья населения и общественной нравственности и иные. К большинству из таких женщин, а это порядка 70 %, ранее применялись положения ст. 73, 79, 82 УК РФ. Однако более половины из них (52,8 %) вновь совершили преступление именно в период предоставленной отсрочки от отбывания наказания, условного осуждения, условно-досрочного освобождения.

Доля лиц женского пола, имеющих высшее или неоконченное высшее образование, осужденных за совершение корыстных преступлений, не велика — 3,9 %. В основном это женщины со средним (59,5 %) или неполным средним (34,8 %) образованием. Начальное образование имеют около 1,7 %.

Всего 14 % женщин на момент совершения преступления были заняты: 9,1 % имели работу, 4,9 % учились в высших и средних образовательных учреждениях. Только 9,8 % состояли в браке, 20,7 % имеют несовершеннолетних детей. 
Абсолютное большинство лиц указанной категории не имеет постоянного места жительства (94,6 %). 
В состоянии алкогольного опьянения женщинами совершается 19,2 % всех преступлений корыстной направленности, что значительно меньше, чем аналогичный показатель при совершении ими насильственных преступлений, который составляет 81 %. Около 1/3 женщин (35,35 %) осуждены за совершение преступлений, в основе которых лежит корысть. 
Если раньше при рассмотрении вопроса о причинах женской корыстной преступности отмечалось, что совершение указанных преступлений преследовало цель незаконного материального обогащения, а в качестве детерминанты совершение таких преступлений указывался существовавший товарный дефицит, то в настоящее время, в связи с развитием рыночных отношений, о существовании товарного дефицита говорить не приходится. Сейчас можно говорить о денежном дефиците. Многообразие товаров и услуг, предлагаемых в настоящее время, при отсутствии реальной возможности их приобрести толкают женщин на совершение корыстных преступлений. Охарактеризуем отдельные виды хищений, совершаемых женщинами. Самым распространенным из всех преступлений корыстной направленности, совершаемых женщинами, является кража, то есть тайное хищение чужого имущества. В 13,3 % случаев женщины совершают простую кражу. 
Виновными в совершении хищения чужого имущества, совершенном с незаконным проникновением в жилище, признаются 35,2 % лиц женского пола. Нехарактерным является совершение женщинами тайного хищения чужого имущества организованной группой, в крупном или особо крупном размере. Доля таких преступлений составляет менее 2 %.
Более половины тайных хищений чужого имущества, совершаемых лицами женского пола, квалифицируется как кража, совершенная при отягчающих обстоятельствах (ч. 2 ст. 158 УК РФ). 
Самым распространенным квалифицирующим признаком женских преступлений является причинение значительного ущерба гражданину (50,2 %), чуть менее распространенным (около 40 %) является совершение кражи группой лиц по предварительному сговору. 
Редко деяния, совершаемые женщинами, квалифицируются как совершенные с незаконным проникновением в помещение или иное хранилище (0,8 %).
Самым распространенным способом совершения краж женщинами является способ так называемого свободного доступа к предмету посягательства (84 %).
Так, Любовь С. войдя во двор дома потерпевшей, расположенного в деревне Чистое Озеро Венгеровского района Новосибирской области, и увидев, что последняя находится на огороде, а в доме никого нет, в результате корыстных побуждений решила совершить хищение денег из дома потерпевшей, для чего умышленно путем свободного доступа через незапертую дверь незаконно проникла в дом, где, заведомо зная о месте нахождения денег, зашла в спальную комнату и из кармана костюма потерпевшей похитила деньги. Кражи, совершенные женщинами путем свободного доступа, — это чаще всего кражи оставленных без присмотра предметов и вещей в различных учреждениях, на рынках, в гостях и других местах, причем 26 % из них составляют кражи товаров с прилавков и витрин магазинов. Как правило, такой способ совершения преступлений используется преступницами в больших магазинах, в супермаркетах. Для совершения краж из магазинов женщинами активно используются моменты отвлечения продавца или занятости последнего обслуживанием покупателя.
Например, Анна Е., находясь в помещении магазина «Меха-кожа», расположенного в поселке Лучегорске Приморского края, достоверно зная о наличии денежных средств, хранившихся в сумке-барсетке в столе продавца, воспользовалась моментом, когда продавцы обслуживали покупателей, и умышленно, тайно от окружающих, путем свободного доступа похитила из стола сумку-барсетку, в которой находились деньги в сумме 105 тысяч 411 рублей. 

В большинстве случаев таких воровок задерживают при выходе из магазинов сотрудники службы безопасности, имеющие современные устройства слежения и контроля. 

Елена Т., находясь в 1-м павильоне ярмарки «Коньково», расположенной в Москве, имея умысел на хищение чужого имущества, подошла к торговому месту № 46 и тайно похитила три кофты фирмы «Сузанна». Положив кофты в пакет, она вынесла их из павильона, однако через 45 минут была задержана с похищенным в другом павильоне.

Светлана А., находясь в помещении торгового зала гипермаркета, расположенного в Санкт-Петербурге, из корыстных побуждений тайно похитила со стеллажа свободной выкладки товаров бутылку текилы и другие продукты питания, спрятав их под куртку, за пояс брюк. Подойдя к расчетно-кассовому узлу, она воспользовалась тем, что кассир была занята обслуживанием покупателей, и, не оплатив товар, направилась к выходу из магазина, однако свой преступный умысел до конца довести не смогла, так как была задержана сотрудниками охраны гипермаркета. 
Около 6 % женщин совершают кражу путем подбора ключа или с использованием заранее похищенного ключа.

Такое же количество женщин совершает тайные хищения чужого имущества путем выставления стекла, проникновения в жилище или хранилища через форточки. Изучение способов совершения тайного хищения чужого имущества показало, что лицами женского пола указанные деяния не совершаются путем взлома запорных устройств, пролома либо разбора стен, потолков, подкопа и т.д. Точнее говоря, хищения таким способом не совершаются женщинами в одиночку. 
Как правило, в редких случаях совершения хищения путем взлома или выставления двери (около 1,5 %) женщины действуют в составе преступной группы, большинство членной которой в абсолютном большинстве случаев составляют лица мужского пола. 
Роль женщины при совершении таких преступлений заключается в наблюдении за окружающей обстановкой.

Татьяна Л. вступила в преступный сговор с Александром П. и Ярославом Л. для совершения тайного хищения чужого имущества. В то время как Александр П. и Ярослав Л. взламывали дверь в квартиру, проникали в квартиру и выносили похищенное, Татьяна Л. находилась на лестничной площадке и наблюдала за окружающей обстановкой, имея намерение предупредить соучастников в случае опасности. После того как Александр П. и Ярослав Л. вынесли похищенное из квартиры, она вместе с ними и похищенным скрылась. 
Крайне редко женщинами совершаются хищения из автотранспортных средств путем разбития стекла, взлома замка (менее 1 %), что не редкость для мужской преступности. Таким образом, женщины при совершении краж прибегают к наиболее легкому, доступному и наиболее безопасному способу, который обеспечивает достижение преступной цели с наименьшими физическими затратами. 
Совершение краж по месту работы женщин в настоящее время не так распространено, как, скажем, конце 80-х — начале 90-х гг. XX в., так как подавляющее число женщин, осужденных за хищения чужого имущества просто не имеют работы. Кражи из раздевалок зачастую совершаются женщинами, работающими непосредственно в данном учреждении или организации, на которых и возложена, в силу служебных обязанностей, охрана похищаемых ими же и вещей. 
В настоящее время женщины больше заняты в сфере торговли, где они и совершают кражи. 
Так, Светлана П., работающая кассиром, вступив в преступный сговор с Ириной Б., предложила ей совершить кражу товаров из торгового зала магазина. Во исполнение преступного умысла Ирина Б., находясь в торговом зале указанного магазина, взяла в торговом зале три коробки крема для лица, после чего подошла к кассе, где работала Светлана П. Последняя позволила ей беспрепятственнопройти без оплаты товара. 
4,4 % женщин, признанных виновными в совершении незаконного изъятия чужого имущества, обучались в высших и средних учебных заведениях, были трудоустроены 6,4 % женщин (преимущественно работали по трудовым договорам помощниками воспитателя, кладовщиками, продавцами, фасовщиками, сестрами-хозяйками). Остальные 89,2 % в момент осуждения были не заняты. 
Как показало исследование, почти в 2/3 случаев (59 %) сумма похищенного не превышает трех минимальных размеров оплаты труда, то есть 3 300 рублей. Половина из них, то есть 29 % от общего числа всех хищений, совершается на сумму, равную или меньшую одному минимальному размеру оплаты труда (1 100 рублей). В 27 % случаях женщины совершают хищения вещей у незнакомых или малознакомых людей. Случайные знакомые, их чрезмерная доверчивость, приглашение незнакомых лиц к себе домой, совместное распитие спиртных напитков — все это отрицательно характеризует потерпевшего, а также является обстоятельством, способствующим совершению преступления. Нередко женщины совершают кражи, будучи приглашенными мужчинами в гости для удовлетворения их сексуальных потребностей за определенное вознаграждение, пользуясь зачастую тем, что последние находятся в состоянии алкогольного опьянения.
В половине случаев (46 %) потерпевшими от преступных посягательств женщин, задумавших тайное хищение имущества, являются их близкие знакомые, родственники, соседи, друзья. 
Обращает на себя внимание то обстоятельство, что женщины с легкостью решаются на совершение хищения чужого имущества, не задумываясь о последствиях своего поведения, не страшась наказания за содеянное. В состоянии алкогольного опьянения женщины совершают хищения в форме кражи в 16 % всех случаев. Наблюдающийся в последние 15 лет рост женского алкоголизма сказался на увеличении числа преступлений, когда предметом преступного посягательства выступают именно спиртные напитки (15, 1%) или денежные средства для их приобретения (15 %), а также продукты питания как необходимое дополнение к застолью. Сам по себе вопрос о предмете преступного посягательства при кражах представляет определенный интерес. Как правило, женщины похищают либо носильные вещи (обувь, одежду), предметы домашнего обихода (23 %), либо ценные вещи, которые легко спрятать в карманах одежды, положить в сумку и с которыми просто скрыться. Чаще всего это такие предметы преступного посягательства, как золотые украшения (12,3 %), сотовые телефоны (10,3 %). Косметика и предметы бытовой химии, похищаемые женщинами в 11,3 % случаев, никогда не привлекают внимание мужчин-воров. Напротив, транспортные средства (мотоциклы, мопеды, велосипеды, трактора и др.), так часто привлекающие мужчин, редко становятся предметом преступного посягательства женщин (1,3 %).

Как было уже сказано, женщины крайне редко похищают большие и тяжелые предметы, поэтому абсолютное большинство случаев хищения женщинами бытовой, видеотехники, фотоаппаратуры (12 %) — это кражи, совершенные женщинами в группе лиц, куда преимущественно входили мужчины.

Как правило, у женщин отсутствует ярко выраженная «специализация», при совершении хищения женщины обращают внимание на те вещи, которые могут быть ими использованы в повседневной жизни, так как женщины-преступницы в большинстве случаев совершают кражи для удовлетворения своих потребностей, а не с целью сбыта, как часто бывает у мужчин. Большинство женщин, совершивших кражи, имеют среднее образование (65, 2 %), 31,8 % — неполное среднее, 2,4 % — высшее или неоконченное высшее, 0,8 % — начальное образование.

Довольно много женщин из рассматриваемой группы (пятая часть) в момент осуждения имели несовершеннолетних детей, но только 8 % из них состояли в браке. 5,8 % осужденных женщин не имели постоянного места жительства. 

Как правило, хищения в форме кражи совершают молодые женщины в возрасте от 20 до 40 лет. Наибольшие возрастные группы из них составляют женщины от 20 до 29 лет (38, 3 %) и от 30 до 39 лет (35 %). Лица женского пола, совершающие кражи в возрасте от 40 до 49 лет, составляют около 13,9 % от всего числа женщин, осужденных по ст. 158 УК РФ; до 20 лет — около 6 %. 
Примерно ту же часть (6 %) составляют лица зрелого возраста — от 50 до 60 лет. На лиц старше 60 лет приходится 0,4 % рассматриваемой формы хищения. 
В 40 % случаев женщины совершают кражи в совокупности с другими преступлениями (чаще всего корыстной направленности (42,5 %)), 25 % — с преступлениями против личности, в 20 % случаев объектами посягательства являются семья и несовершеннолетние, 5 % — в совокупности с преступлениями против здоровья населения, 7,5 % — в иных случаях. 

Почти половина осужденных по ст. 158 УК РФ женщин в момент совершения преступления и признания их виновными имела судимости (47,2 %). 
Из них 82,3 % — за совершение преступления против собственности, 8,5 % — против личности, 3,4 % — против семьи и несовершеннолетних, 5% — за совершение преступлений, предусмотренных ст. 228, 228-1, 231 УК РФ, 0,8 % — за совершение иных преступлений. К 72 % женщин ранее применялись либо условное осуждение, либо отсрочка отбывания наказания, либо условно-досрочное освобождение, либо амнистия. Большинство из них новое преступление совершило именно в период условного осуждения, отсрочки отбывания наказания, предусмотренной ст. 82 УК РФ или УДО.
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