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О СТРАТЕГИЧЕСКОМ ПЛАНИРОВАНИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЙ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Исследования в области стратегического планирования предпринимательской деятельности учреждений высшего профессионального образования достаточно актуальны.
Надо отметить, что нередки попытки использовать арсенал стратегического планирования наработанного классической зарубежной школой. Однако опыт практического его применения в российских условиях не оправдал себя. Главными причинами этого следует считать специфику, которую привносит в эти процессы огромные масштабы России и чрезвычайная динамичность современного этапа развития отечественных вузов.
На основе подробного анализа теоретических представлений классиков отечественной и зарубежной школ стратегического управления и планирования, изучения большого объёма статистического материала и фактографии предложена концепция формирования долговременных партнёрских отношений, призванная развить методологию и методику стратегического управления и планирования. И дело здесь не только в семантической трактовке. Концепция формирования долговременных партнёрских отношений отражает российский взгляд на интеграцию усилий вузов-партнёров с целью выработки конкурентных преимуществ более высокого порядка, следовательно, достижения
высоких
финансово-экономических показателей деятельности вузов.
Сформирована базисная структура системы стратегического планирования предпринимательской деятельности учреждений высшего профессионального образования. Эта структура есть своего рода «переходный мостик» от общеметодологических положений к методическому инструментарию разработанной концепции.
Разработаны методики выявления возможностей формирования партнёрских отношений и оценки стратегического профиля вузов-партнёров.
Применение многотурового анкетирования с последующим уточнением даёт корректные оценки состояния вузов и внутренней готовности к реализации собственных стратегических замыслов.
На базе концептуальных и методологических решений разработан и практически опробован комплексный методический аппарат, реализующий указанные решения в процессах стратегического планирования предпринимательской деятельности учреждений высшего
профессионального образования.
Практическая значимость проведённого исследования заключается в том, что разработанный в диссертации методический аппарат позволяет:
· анализировать стратегию развития вуза, принимать эффективные стратегические решения для развития предпринимательской деятельности;
· оценить потенциал вузов необходимый для развития долговременных партнёрских отношений;
· обоснованно оценить результативность объединения усилий вузов в реализации стратегического планирования развития предпринимательской деятельности;
· максимально вовлечь в процесс стратегического планирования развития предпринимательской деятельности вуза
весь
профессорско-преподавательский состав, руководителей, специалистов, чтобы формирование стратегии было общим делом всего коллектива вуза.
Разработанные методы и предложенные рекомендации направлены на повышение качества подготовки кадров и совершенствование системы высшего профессионального образования РФ в целом.
