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Потребности клиентов банка, обострение конкуренции в банковском секторе предполагает, что банки должны вносить коррективы в продуктовый ряд и применять новейшие технологии предоставления банковских услуг. Одной из таких инновационных сфер является рынок кредитных технологий.

В литературе понятие «технология» используется для обозначения области целенаправленного применения науки в практической деятельности. Ряд авторов предлагает понимание технологии как некоего единства научно-технических идей и материальных форм их воплощения. Отметим, что в рамках каждой из позиций технология раскрывается как системное образование, являющееся важным фактором повышения эффективности деятельности.

Понятие «технология» широко используется в банковском деле. В целом мнения учёных отражают содержание операционного и продуктового подходов, применяемых в других областях знаний.

В науке о банках наиболее распространённым является операционный подход. Н.И. Валенцева определяет банковские технологии как «совокупность приёмов и способов, связанных с элементами механизма кредитования, последовательное осуществление которых представляет собой процесс создания кредитного продукта» [1].

Есть подход к трактовке банковских технологий, который практически ставит знак равенства между банковскими технологиями и банковскими продуктами. «Кредитный продукт … представляет собой изложение, описание определённой технологии, регламентных процедур, разработанных банком» [2].
Есть учёные, отождествляющие банковскую технологию обслуживания клиентов с триадой, сочетающей понятия «продукт», «операция» и «услуги».

Разнообразие приведённых трактовок, как видим, налицо. Многие товары, услуги предполагают, что технология их производства и процесс оказания скрыты от потребителя. Ход оказания банковских услуг первостепенен, и только строгое соблюдение последовательности реализации определённых методов, способов и средств обеспечивает существование и восприятие банковской услуги в её материально-вещественной форме. Определённые алгоритмы становятся важнейшим условием оказания банковских услуг, что позволяет их массово тиражировать для решения схожих задач и достижения заданных результатов в производстве конкретных банковских продуктов. Банковская технология – регламентированный порядок осуществления комплекса взаимосвязанных банковских операций и применения необходимых инструментов их проведения, предназначенный для обеспечения достижения запланированных результатов в оказании конкретных банковских услуг. Это позволяет преодолеть издержки операционного подхода, сделав этот подход процессным.
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