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Взаимообусловленность идеи, новшества и финансов
Any economic resource impacts enterprise’s finance development. The interaction of economic subjects has been demonstrated in preferences, expectations, choice and motivation of managerial and investment decisions. Thus the economic relation area is coordinated by this way.

Известно, что в экономических исследованиях процессы развития формализуются по-разному: через цикличность, моделирование, системность, устойчивость, равновесие, инерционность, институциональность, безопасность и др. При этом каждая методология содержательна категориями. Так выражаются новые сущности, события и формы их проявления. Суждения рождаются и обосновываются не сами в себе, а по необходимости чувствования смысла и его раскрытия. Суждение начинается в различии или противоположности смыслов. Смысловые конструкции «субъективное – объективное», «рациональное – иррациональное», «прагматичное – агональное», «цель – намерение» были и являются инструментарием суждения о феноменологии хозяйствования. Классики связывают интерес с обязанностью, полагая, что каждый человек должен находить в исполнении обязанности интерес (удовлетворение и расчёт). Значимость субъективного в различии интереса биографического и ситуационного другими учёными раскрывается как система мотивов. Интерес также рассматривается как причина хозяйственной деятельности. Интерес и смысл контрарны, так как в смысле находят опосредованность субъективного отношения к миру. Современные русские исследователи определяют смысл как возможность интерпретировать прошлое. В смысле проявляется потребность развития как появления в хозяйстве иной технологии, нового. Развитие несёт в себе смысл, оно премудро, как и любая последовательность событий.

Каждое новшество проявляет свойства нечто (феномен, обнаруженный в новом составе). Выражение сущности новшества проявляет иные способности решать хозяйственные задачи, содержит иные качества, ранее не проявленные. Человек изобретающий обнаруживает для себя и в себе продукт творения. Человек хозяйствующий начинает осмыслять введение нового в хозяйственный оборот. Успех внедрения приводит к инновации. Внедрённое в хозяйственный оборот новшество становится ценным, качеству нового придан смысл, смысл показал целевое использование: новшество способно решить текущие задачи хозяйства, оптимизировать затратность, риск и прибыль. Управление новым ресурсом сделало новшество потребительски интересным и хозяйственно нужным. Управление возвело новое как продукт творения в ресурс.
Любой хозяйственный ресурс влияет на развитие финансов предприятия. Взаимодействие экономических субъектов проявлено в предпочтениях, ожиданиях, выборе и мотивации управленческих и инвестиционных решений. Тем самым координируется пространство экономических отношений. Наличие предпочтений соответствует объективным возможностям, созданных государством. Способ актуализации возможностей определяется мотивом, который потенциален в ожиданиях. Устойчивость предпочтений и предопределение мотива обусловливается скоростью обработки информации и оборотом средств предприятия. Через мотивацию проявляются способности хозяйствующих субъектов, которые реализуются для распределения и перераспределения в выборе. Тогда рациональность выбора будет зависеть от рисков, с которыми сталкивается хозяйствующий субъект. Риск как случайность можно отнести к необходимости появления того, в чём начало суждений. Предпочтения реализуются через мотив. Ожидания действуют на предпочтения и так далее. Такое триединство событий во времени даёт нам некую закономерность. Введение новшества в хозяйственный оборот не требует специфичности или уникальности развития событий. Появление новшества мотивировано неспособностью существующих технологий решать задачи производства, либо нововведения инерционно принимаются в хозяйственный оборот, так как национальная экономика создаёт для этого условия. Получается, что инновация есть повод для смены технологий.
Мотив есть то, через что накапливается собственный интерес, в нём отражён уровень компетенции хозяйствующего субъекта. Человек хозяйствующий намерен упорядочивать, потреблять, экономить, расширять ограниченность возможностей, предвидеть и др. Инновационная сторона хозяйства имеет место быть потому, что новшество становится инструментарием хозяйствования. Новшество позволяет менять технологию. Новшество как проявленный интеллект, посредством него человек намерен оптимизировать финансы хозяйства. Доступность к производственным ресурсам и капиталу расширяет пространство хозяйствования. Долженствование и предвидение задают вектор намерению. Хозяйствуя, человек сталкивается с необходимостью принимать решения и выбирать, основанием которого становится рациональность. Человек интеллектуально рационализирует технологию хозяйствования. Человек, выбирая, отождествляет экономические интересы с благами, имеющими ценность. Следовательно, выбор зависит и от ожиданий. В ожиданиях частично снимается неопределённость, изменяются устоявшиеся предпочтения, возникает идея нового.

Идея новшества содержательна следующим: хозяйственные возможности формируют намерения, в способности реализуется стремление к хозяйственной нужности; случайность выступает критерием объективной информации о возможностях, способностях и необходимости. Человек часто сталкивается со случайностью на пути к постижению закономерности. Человек, для которого большинство закономерно, владеет технологией использования случайностей как инструмента диверсификации, вплетает случайности в набор возможностей. С этой позиции появление новшества закономерно, так как рационально, и случайно, так как трансцендентно. Хозяйствование есть стремление человека к творчеству. Тогда хозяйствовать – значит пространственно организовывать и действовать экономно. Философия хозяйствования Ю.М. Осипова раскрывает экономию хозяйствования как расчёт, ведущий к оптимизации взаимодействия человека, техники, природы, их взаиморасходования и взаимовосстановления. Новая идея, нововведение дано как инструмент экономии, рационализации, управления затратами.
Новый потребительский продукт как инновационный продукт обладает свойствами иными, чем ранее производимые аналогичные товары. Уникальность инновации многогранна и не всегда содержит все признаки себя: рациональна, потребительски нова, наукоёмка, полезна, альтернативна, хозяйственно нужна и др. По поводу рациональности мы уже сказали, теперь остановимся на других признаках.
Хозяйствуя, человек прежде мыслит. Создавая мыслеобразы, мыслечувства, человек принимает хозяйственные решения: что и как производить, как управлять созданным ментальным и производственным пространством. Намерение начинает движение к цели. Начало намерения находит себя в идее. Причина идеи – интерес жизни, побуждающий хозяйствовать и существовать по-человечески. Известно, что в жизни наблюдается большое количество интересов. Хозяйствующий субъект и национальная устроенность вступают в отношения и определяют инерцию закономерности, формируя хозяйственные возможности. Так, например, авторское право имеет силу в пределах России и при аналогичном новшестве теряет её за рубежом. Рамки национального достаточны и актуальны, когда мы говорим о полезности и хозяйственной нужности новшества.
В направлении этой мысли можно выявить проблематику – изучение форм интереса к жизни. При выявлении причин традиционности намерений человека становится вполне объяснимым основание для принятия инвестиционных и управленческих решений. Восприятие статистической информации, заявлений и постановлений власти позволит оценить развитие финансов и многогранность интересов человека – поведенческих игр-стратегий как демиургии. Далее отметим, что пространство учитывает время. Исследования последних десятилетий также приводят к выводам о том, что реальное пространство растворяется в пространстве восприятия и что в организованном пространстве информация передаётся почти без искажений. Необходимое и случайное разделяются в результате течения информации. Так как через пространство осуществляется восприятие, то, например, информация в виде статистических данных принуждает к вероятностному способу описания системы, модели. Стоимость продукции формируется и воспринимается соответственно способности восприятия.
Несколько по-иному организованы научно-технические исследования. Точность испытаний, диагностики, экспертиз и опытов даёт возможность оценивать инвестиционную привлекательность новшества и её хозяйственную нужность. Вероятностная оценка теряет смысл, когда актуально математическое моделирование, которое в результате калибровки уравнений способно стать идеальным. Такие результаты творчества придают человеку уверенность в себе как демиурге природы. Интерес творчества, интеллектуальной нужности, эстетического переживания потока выходит на первый план человеческих ценностей, нивелируя примат денег, организует управление затратами для целей стабильности и результативности научных исследований. Оптимизация затрат для продвижения новшества в хозяйственный ресурс формирует стоимость инновации. Таким образом, проявлена альтернативность новшества – в оптимальности затрат (финансовых, энергетических, временных и др.).
Смысл и намерения жизни проявлены в нужности. Хозяйствование обосновано потребностями. Нужное и должное определяют цели, руководящие поведением человека, правила; создают систему стимулов; устанавливают формальные законы; обеспечивают национальный уклад как средство, и причину выбора национальной стратегии; устанавливают неформальные законы (традиции, обычаи, кодексы поведения); снижают случайность и определяют выбор альтернатив. Не каждое новшество находит себя как хозяйственная нужность. Ценность новшеству придаёт его принятие сложившимся хозяйственным пространством и финансами предприятий. Выбор альтернативных ресурсов хозяйствования зависит от технологий внедрения новшества. Такая даровая способность человека, как творчество изобретения, отлична затратностью организации внедрения. Организация внедрения новшества трансформируется в финансы. Творчество человека тесно связано с идентификаций блага и ценности. Приведём высказывание о том, что вещи для индивида становятся благами через восприятие их ценностных качеств. Только потребитель может выразить и реализовать ценностные качества товара. Возможности потребителя (он же хозяйствующий субъект) управляемы, инерционны и организованы: 

1. С расширением границ хозяйствования возрастает капиталоёмкость освоенных возможностей.
2. Рациональность расширяет наукоёмкость инновации.
3. Утверждается хозяйственная нужность.

Таким образом, в основе хозяйственных нужд должна лежать идея. Исходя из совмещения этих двух моментов, должна формироваться цель. Как видно, приведённая мысль не отвечает многим верификационным критериям, заключённым в понятиях, например: данная гипотеза об идее вмешивается в ментальное пространство и не даёт гарантии собственной адаптации в нём. Здесь показателен пример, когда инновация финансово оптимальна, рациональна, но не уникальна, так как претендует на альтернативу человеческих способностей (замена зрительных функций водителя транспортного средства автоматикой). Человеку необходимо определить кредит доверия надёжности собственного изобретения смыслу жизни. С метафизической точки зрения для человека важнее, в каком направлении инновация будет усовершенствоваться (аналогия человеческих функций или поиск природных ресурсов).
Разум стремится дать мудрость жизни, рассудок знает лишь механизм.

Раскрытием потенциала творчества занимались многие зарубежные исследователи, в их числе Х.Хекхаузен, Р. Вудворст, Дж. Олпорт, Д. Берлуне, Дж. Хунт, Р. Вайт, Ф. Хейдер, П. Декармс и др. Все авторы берут за основу поведенческого аспекта внутренние стимулы, такие, например, как существование, отношение, рост личности. Однако С. Булгаков глубже раскрывает философию хозяйствования (не только рассудочность человеческого поведения). Философия хозяйствования есть прозрение природы как сущей – увидеть в механизме организм. Мудрость научно-технического новшества базируется на выраженной человеком природной сущности, осмысленный феномен трансцендентен новшеством. Внедрение новшества, его продвижение до интеллектуального ресурса приведёт к одной из направленностей:
1) инновация порождает потребительские иллюзии, когда научно-технический прогресс воспроизвёл и заменяет известные природные технологии;

2) инновация создаёт условия для свободы организации жизнедеятельности – она универсальна.

Идентификация свободы организации, в отличие от иллюзии, возможна в том числе через «увлечённость» результатами и рекордами. В человеке-потребителе инновационного продукта его воля действенна, она активно выходит из себя. В этом обнаруживаются огонь и острота жизни. Одновременно разум человека охватывает и включает в новшество «даровые» естественные силы жизни и её роста: окислительные свойства микроорганизмов, силу и направление ветра и воды, тепло и свет солнца, свойства природных сред и веществ и многое другое. Наличность природы в новшестве обусловливает возможности хозяйства и технологию хозяйствования. В таком изобретении природа одушевляется: энергия стала управляемой, облачённая в агрегаты или приборы. Тогда уже силы жизни осязаются в иных формах – очеловеченных намерениях. Философия науки определяет феноменологию нового творения человека, которую мы часто называем техникой.
Но что же движет обществом, которое стремится к экономическому росту? Возможно, потребность жить без страха, в красоте, испытывая при этом коллективный успех от достигнутых результатов. Если мы перечислим только эти намерения, то что продуцирует инновация – потребительские иллюзии или свободу организации, волю? 
С точки зрения финансов это высказывание совершенно незначительно, если только мы не хотим дальнего видения хозяйствования – оптимизации ресурсообеспечения. Возможности технологии новшества, порождающего иллюзии, ниже возможностей технологии новшества, активизирующего волю человека, организующего хозяйство. Однако история жизни показывает за равнозначность использования человеческих изобретений и творений. Весь вопрос в потребительских предпочтениях и условиях развития, созданных в границах государства. Позволим себе предположить, что продвижение того или иного новшества до инновационного продукта зависит от соотношения «затратность (ресурсоёмкость) – хозяйственная нужность», точнее, балансировки этого соотношения.
Не нужно отказываться от факта присутствия природы в новшестве: то, что даётся даром (инстинктивное, бессознательно целесообразное (деторождение и др.), высшее созерцание (полнота творческого переживания), откровения, мысль и др.). Назовём это метафизическим ресурсом. Ранее мы отметили в качестве дарового ресурса силы природы. Если ими наполнять ресурсоёмкость новшества, дополняя добытые ресурсы (не даровые), то таким образом предполагается возможность новой технологии. Тогда мы легко обнаруживаем способ балансировки (оптимальности) соотношения «затратность (ресурсоёмкость) – хозяйственная нужность» (восприимчивость природы человеческим целям, то есть доступность природы человеческому воздействию). Но человек стремится к общественной жизни, следовательно, к телеологическому единству с другими, так как в этом стремлении есть проявление сознания себя как части общества, природы, космоса. Форм сознания множество, множество тождественно числу индивидуальностей, числу общественных институтов. 
Проследим адаптацию новой технологии в хозяйстве человека, производства и государства. Признаки хозяйствования, исследованные в наших предыдущих работах, содержательны следующим:
1. Все области национального хозяйства, касающиеся действий государственной политики, содержатся в бюджетных принципах и основаны на экономичности, пропаганде, эффективности. Анализ организации государственного управления, показывает низкую объективность статистической информации, власть сегодня пытается нащупать теоретический фундамент экономического управления. Приходит время философии хозяйства как границ имперскости, творческого духа нации, выхода за рамки границ интеллектуального ресурса.
2. Инициатива предпринимателей в выборе форм присутствия на рынке и сфер хозяйствования терпит препятствия со стороны органов государственной власти, и власть инерционно не принимается в расчёт как субъект регулирования, как субъект гарантии.

3. В период подъёма государственное регулирование проводит политику ограничений, девизную денежно-кредитную и валютную политику.

4. Хозяйственная деятельность в условиях ограниченного выбора недаровых ресурсов и информации есть проявленное знание. Понятие рациональности определяется как поведение участника рынка, выбор которого между двумя альтернативами падает на ту, информацией о которой человек располагает.

Информация – лишь одна из форм знания, форма проявленного знания. Информация мобильна, действенна, идейна. Знание также есть жизнь в идее. Идея новшества, проявленная в знании, есть условие возможности человеческой деятельности.
Инновация становится необходимой обществу в силу заключения в ней смысла, выразительной ценности, в силу завязываемых ею социальных связей. Внедряя новое в производство, человек создаёт мир новых ценностей, новых возможностей. Инновация как продукт производства и часть хозяйственных ресурсов может быть хозяйственно нужна или возведена в статус потребительского блага. Но сама по себе инновация не может быть софийна, софийно хозяйствование как функция жизни. Жизнь человека в хозяйстве может проявлять софийность. Производство как механизм изготовления потребительских благ всегда не удовлетворяет человека, пока не даёт человеку возможность творчески выразиться. Финансы предприятий, у которых в обращении находится только количественный инструментарий (цена, кредит и т.п.), необходимы продвижению нового. Наука есть та функция жизнедеятельности, которая через стремление к целостности вызывает творчество инновационного проектирования. Результатом вышесказанного может быть обозначение дилеммы: как соотносится в экономике иррациональное и прагматическое. Ожидания формируются на основе объективных фактов и событий, а рациональность определена субъективно. Возьмём, например, многочисленные методики анализа в сфере финансового менеджмента предприятий: показатели хозяйственной деятельности предприятия представлены на сегодняшний день большим перечнем. Для построения модели финансового менеджмента отдельного хозяйства требуется выборка коэффициентов анализа, следовательно, осмысление методики. Для последнего необходимо знание о специфике предприятия, статистика отрасли и анализ рисков. После разработки стратегии финансового управления требуется выполнить корректировку рекомендуемого интервала значений показателей хозяйственной деятельности. Рациональность  потенциальна суждением. Кроме того, известны технологии, когда смыслы событиям придаются и регулируются властью, то есть события становятся опредмеченной формой смысла. Рациональное в потенции метафизично. Метафизичный ресурс, силы природы и финансы суть возможности новшества. Намерения человека хозяйствующего могут быть проявлены в формах традиционного и уникального способов продвижения новшества и его доведения до продукта потребления. 
Рациональное в хозяйствовании функционально следующим:

– стремлением образовывать резервы на непредвиденные расходы; 

– стремлением сберегать, обеспечить себе доход в форме процента; 

– стремлением иметь возможность увеличивать свои расходы; 

– стремлением наслаждаться независимостью; 

– стремлением обеспечить себе капитал для высокодоходных (рисковых) сделок; 

– стремлением просто удовлетворять чувство скупости;
– стремлением к предприимчивости;

– стремлением к «лучшему»;

– стремлением к ликвидности.

В экономике обнаруживаются границы и контрарность эффективного, пропагандистского и наивного. Искра жизни в духе жизни, в интересе, в намерении, в творении, в опредмечивании идей. Инновация онтологична мыслью, мысль как сказуемое статики и динамики природы. Инновации принадлежит природа, а природе – сущее.
Поэтому любое творение (с ярлыком «нужное» или «ненужное») нельзя отрицать. Можно отрицать почти все абстрактные понятия – право, красоту, серьёзность. Творение отрицать нельзя, потому что оно одушевлено, опредмечено и стало формой жизнедеятельности человека, частью хозяйствования. Новшество становится сопровождением, частью жизни вообще, вследствие этого становится необходимым обществу в силу заключения в нём смысла, выразительной ценности, в силу завязываемых им духовных и социальных связей. Новшество – предложение обществу сотрудничать, творить реальность на условиях новых возможностей, новых технологий. Здесь проявлена эстетичность жизни. Но сама жизнь не становится только эстетикой. Жизнь остаётся целостной и содержательна трудом для поддержания эстетичности. Рассмотрим целостность жизни, которая проявляется и в эстетичности, и в экономической оценке труда. Ради денежного вознаграждения не творят, ради него трудятся. На очередном этапе цивилизации труднее различить содержание культурных импульсов, через инновацию легче. Инновация – проявленная воля. Новшество есть проявленный образ иного сущностного мира, новой ипостаси бытия. Новое содержательно смыслом, намерения могут быть или иллюзорны, или софийны. Иллюзорность и софийность намерений имеет цель. Одна из форм реализации намерений – стремление к лидерству, первенству, показательности и т.п.
Элемент состязательности, удачи, риска свойственен и экономическому предприятию. То, что считается частью деловой жизни, является экономической функцией общества. На финансовой бирже людьми движет стремление выигрыша, участники тешат себя иллюзией предвидеть колебания цен. Но известно, что механизм ценообразования на бирже не имеет чисто экономического обоснования. Поведение человека в мире экономики стремится к механистичности. Прагматизм становится тому причиной. Человек свободен всегда: и когда он принимает финансовый механизм как элемент хозяйствования, и когда он пытается выйти за рамки финансов. 
Иллюзорность намерений становится понятна, когда финансовый механизм не создаёт возможности достижения поставленных целей хозяйствования. Формой выхода человека из пространства некоторых научно-технических иллюзий, традиций, существующих технологий становится новшество. Новшество ещё не инновация и не прогресс, которые и есть проявленное знание о новых возможностях (одновременно и технологических, и творческих, и хозяйственных, и возможности экономии). Чтобы идея новшества трансформировалась в хозяйственную нужность, необходимо инновационное проектирование. Финансовый механизм и финансы становятся не причиной, не потенцией, не сутью тем более, а лишь поводом начать продвижение новшества. Что же приходится учитывать экономному хозяину в качестве повода для начала инновационного проектирования?
1. Агональность в экономической сфере. Её можно заметить, например, в скорости передачи информации, рекордах деловой жизни. Инструментом состязательности в экономической жизни стала торговая и производственная статистика. Соревнование содержательно тем, что соображения нужности и софийности здесь оттесняются или говорят, что предложение определяет спрос. Однако известно, что потребительский спрос имеет одну из основ своего формирования – агональность, состязательность как тождественность себя соответствующему обществу потребителей. Здесь смыслом наполняется некая стратегия (маркетинга, продаж, управления), и роли предопределены для продавцов и покупателей, чего не скажешь о производстве, о технологических возможностях, об изобретениях. Ментальность пространства может проявлять свойства агонального, но хозяйствование просто нужно, софийно, жизненно, действительно. Новая идея метафизична. При этом трансценденция идеи в реальность не должна терять своего смыслового содержания, создавая новые ментальные пространства, возможности жизни. Хозяйствующему человеку доступно производить (мыслить) идеи. Человеку имманентен прогресс, он осмысливает жизнь по новому, или жизнь приобретает иной смысл. Возможности человека в потенциале безграничны, но возможности любой технологии ограничены. Время и финансы могут определять хозяйственные намерения, цели и решения. Законченность и целостность суждений проявляется в мысли об ограниченности выбора, законченность выражает представления о жизни. Одновременно через ограничения творится порядок, ограничения и есть мыслимый порядок, однако не подчиняются весу и мере. Поэтому человек всегда стремиться расширить границы законченности, феноменологии, и возможности новой технологии дают ему это.
2. Экономическая политика как целенаправленная система мероприятий государства в области общественного производства, распределения, обмена и потребления благ, призвана отражать интересы общества. Экономический анализ выявляет инерционность развития. Экономическая политика приобретает форму состязаний за распределение и удержание власти. Но удержать власть, не создавая среды расширения технологических возможностей, невозможно. Аристотель писал: «Возможное есть то, что необходимо…последнее есть то, из чего не следует ничего невозможного…» Когда определяются цели экономической политики, то руководствуются принципом максимизации общественного благосостояния, определяя при этом целевые показатели, а также модель экономики. Но в экономической политике нет инструментария описания и тем более регулирования хозяйством. В противном случае нарушается принцип целенаправленности. Этим занимается наука, в том числе философия хозяйства. 
В экономической теории также разработаны некоторые течения, исследующие границы взаимопроникновения субъективного и объективного, иррационального поведения и эффективности. Таким образом, мы раскрыли следующее: 

– суждения хозяйствующего человека стремятся к целостности и порядку; целостность всегда трансформируется в расширение своих возможностей;
– экономическая политика есть то, что стало формальным (смоделированным, спланированным) системным знанием («знаю как» достичь поставленной цели). Границы хозяйства расширяются содержанием инновационной политики. Как известно, любая экономическая политика есть закон (нормативный акт), а «закон делает долг мотивом».
Однако можно сказать несколько иначе, например так: долженствование возникает в идее и является намерением хозяйствующего человека. Это, доказывает одновременность закономерного и случайного рождения новшества. Теперь попытаемся разобраться: с появлением инновации – продвинутым в хозяйство новшеством – оно закономерно или имманентно народному хозяйству? Мы подошли к рассмотрению феноменологии научно-технического прогресса.
Конечно прогресс – это не только новшество, продвинутое до стадии инновации. Прогрессировать, изменять технологии, расширяя хозяйственные возможности – так можно трактовать намерение человека внедрять новое в производство и использовать его в быту. Прогресс наступает при возникновении вокруг инновации хозяйства: смысла жизнетворчества, финансов предприятий, государственных финансов, экономики. Общественное принятие инновации возникает в форме согласия между производством и потребителем о свойствах товара: цене, сроке использования, качестве, технологических возможностях, заменяемости и т.п. В общем, нужность инновации как продукта оптимизирует хозяйственные затраты – время и энергию, обостряет удовлетворённость хозяйственным актом или несёт в себе эстетичность жизни др. Удовлетворённость хозяйственными действиями может исчисляться количественно и содержательно смыслом. Осмысление жизни через хозяйствование придаёт человеку статус демиурга, приводит к умению и необходимости управлять, используя метафизический и добытый ресурсы. Управление интересно человеку тем, что расширяет границы хозяйственной нужности инновации. Человек осмысляет жизнь, хозяйство и отдельные события своей жизни. Анализируя управление, человек приходит к задаче «управляемости». Средство достижения управляемости – экономия.
Экономия достигается, если с ростом государственного потребления сбережения и совокупное потребление не снижаются. Идея ценности и блага мотивирует отношения. Общество намерено хозяйствовать рационально. Возможность экономить содержится в следующем:

– наличии двух источников финансирования хозяйственных затрат (собственных и заемных, или авансированной прибыли);

– политике наукоёмкости производственных инноваций;
– оптимальной скорости обработки обществом информации и удовлетворительной скорости денежного обращения.
Телеологическое единство хозяйств выражается интересом экономичности, в котором соединены необходимое и должное, человек находит для себя ролевую задачу, открывает для себя свои способности и возможности. Финансовый механизм (как следствие и закономерность, оптимальность) может стать неэффективным при накоплении кредитной задолженности или концентрацией кредита крупными предприятиями. Управление с целью экономии переходит в максимизацию прибыли, когда субъекты различают неодинаковый набор возможностей, идентифицируют свои и чужие возможности, идентифицируют свою и чужую ограниченность выбора.

Человек, который не видит в существующих технологиях хозяйственной нужности, начинает меньше потреблять. Управление способно поднять потребительский спрос даже в условиях низких доходов населения или создавая иллюзию нужности, или исключая из производства товары долгосрочного пользования.

Управление хозяйством и прохождение через стадию финансовой «неуправляемости» (банкротство, спад и др.), приводит общество к инновационному пути. Экономия достигается, если с увеличением государственного потребления банки проявляют низкую кредитную консервативность. Финансы организованы таким образом, что кредит мобильный и ликвидный. Финансы теряют взаимный интерес, когда инфляция провоцирует отток кредита из производственного сектора на финансовые рынки. Возможность власти воздействовать на экономику содержится в следующем:

– в политике снижения потребления в частном секторе, политике роста потребления в остальных секторах;
– в поддержании мобильности и ликвидности кредита. При этом темпы выпуска продукции не должны изменяться. Возможности хозяйствующих субъектов не ограничивают выбор объектов инвестирования. Возрастающий инвестиционный интерес увеличивает спрос на новейшие технологии.

Экономия достигается с увеличением государственного потребления, если ожидания роста депозитных ставок устойчивы. Оптимальность финансов предприятий содержится в мобильности кредита. Финансовый механизм нарушается снижением выпуска продукции как следствие товарного предложения, доходов и потребления. Возможность политики воздействовать на экономику содержится в программах многопериодного бюджетного ограничения (при повышении налога поддерживается мобильность кредита) и в программах внедрения новых технологий, появления инновационной продукции. Экономия достигается с увеличением государственного потребления, если товарное предложение и спрос остаются неизменны за счёт возможности авансирования прибыли, неизменности совокупного потребления, дохода и выпуска. Финансы предприятий регрессируют снижением выпуска продукции, как следствие, товарного предложения, дохода и потребления. Эффективность финансового механизма сохраняется через мобильность кредита, которая поддерживается повышением ставки рефинансирования. При этом сохраняется баланс между товарным спросом и предложением. Экономия хозяйствования достигается с увеличением государственного потребления, если устойчивы оптимистичные ожидания инвестирования. Возможность воздействия на экономику содержится в диверсификации объектов кредитования, так как устойчивость финансов предприятий может нарушить снижение совокупного спроса и покупательной способности. Организованность хозяйственного пространства сохраняется возможностью экономии, повышая налог или внутренний долг. При этом приток инвестиций в страну не изменится, так как создаются условия для научно-технического прогресса.
Чем же содержательно телеологическое единство реструктурировать производство под инновации? Инновационный путь развития открывается, когда власть усиливает оптимизм ожиданий доходных инвестиций, уверенность защиты интеллектуальной продукции, оптимизм ожиданий хозяйствовать экономно. Как мы отметили ранее, намерение человека имеет двойственную природу. Это есть и намерение удовлетворения и экономии. Контрарность понятий в том, что в сущности удовлетворения лежит агональное. В сути экономии лежат эффективность и аскетизм как становление должного. Намерение представляет собой систему мотивов. Мы бы хотели описать эту систему. Намерение не останавливает традиционность. Смысл определяет границы хозяйствования. Начало цели в идее, так как идея осмысляет. Идея потенциальна намерением хозяйствовать экономно, так как здесь проявлен хозяйственный интерес. Различие закономерного и случайного есть результат движения информации. Организованное пространство ограничено. Его ограничивает ценность товара, которую реализует потребитель. Ценность и благо мотивируют отношения, определяя возможности хозяйствующего субъекта. Телеологическое единство на расчёте, эффективности и прагматизме невозможно, так как количественно богатеть одновременно всем хозяйствам можно в условиях гиперинфляции. Последнее есть явление временное, переходящее в финансовый кризис. Телеологическое единство возможно в творчестве, рефлектирующем в интерес как необходимое. Творчество интересно человеку по природе. Для претворения нового нужны условия как финансовые, так и структурные. Таким образом, при различении интереса и цели достигается оптимальность развития финансов. Хозяйство должно быть разноцелевым, хозяйствующие субъекты всегда реализуют разные интересы, в этих условиях претворение нового возможно с большей вероятностью, так как есть возможность управления финансовыми рисками. Намерение хозяйства расширяют возможности, изменяя организацию жизненного пространства посредством новых технологий, новых ресурсов. За историю хозяйствования человеком создан и введён в традицию определённый хозяйственный инструментарий:
– договор (контракт, соглашение);

– собственность;

– возможность участия в процессах мобилизации, распределения и перераспределения фондов денежных средств;

– заработная плата;

– цена;

– налог;

– нормы социального обеспечения уровень прожиточного минимума;

– государственные гарантии,

– кредит.

Экономическое развитие без кредита не прогрессивно, так как без кредита (его перераспределительной функции) почти невозможно ресурсообеспечение хозяйственных намерений. Финансовый механизм неэффективен, когда кредит не доступен, не мобилен, затратен. Новшество по необходимости реализует общественную ролевую задачу человека, его намерение, потребность создавать. Инновация на производстве как альтернатива энергетических и временных затрат нуждается в финансировании. Но если банки в основном кредитуют субъекты с традиционными целями (невенчурным производством), то инвестирование и государственные субсидии, субвенции и дотации расширяют возможность появления инновации на рынке.
Таким образом, взаимообусловленность идеи, новшества и финансов содержательна следующим: 
– творчество изобретения как трансценденция идеи, иного, нового, уникального, самобытного;
– уникальность инновации многогранна и содержит признаки рациональности, потребительского новшества, наукоёмкости, полезности, альтернативности, нужности;
– появление новшества и закономерно, и рационально, и случайно, и трансцендентно, так как имманентно жизни;
– альтернативность новшества в оптимальности затрат – финансовых, энергетических, временных, эмоциональных;
– наличность природы в новшестве обусловливает возможность хозяйства и технологию хозяйствования;
– намерения человека хозяйствующего могут быть проявлены в формах традиционного и уникального способах внедрения;
– финансы являются инструментом внедрения новшества;
– наука есть та функция жизнедеятельности, которая через стремление к целостности вызывает творчество инновационного проектирования;
– нужность инновации как продукта есть то, что оптимизирует хозяйственные затраты – время и энергию, обостряет удовлетворённость хозяйственным актом или несёт в себе эстетичность жизни;
– управление хозяйством и прохождение через стадию финансовой «неуправляемости» приводит общество к инновационному пути развития;
– возрастающий инвестиционный интерес увеличивает спрос на новейшие технологии.
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