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Задачи развития здравоохранения и повышения квалификации медицинских работников чётко и ясно сформулированы в указах Президента России В.В. Путина, подписанных 7 мая 2012 г. (№ 597, 598, 606): увеличение ожидаемой продолжительности жизни российских граждан с нынешних 70,3 до 74 лет к 2018 г. (что во многом ляжет на плечи российского здравоохранения); разработка современной программы развития здравоохранения до 2018 года. 
Сегодня, когда в медицинскую практику ускоренными темпами внедряются новые сложные диагностические и лечебные технологии, а также резко увеличиваются объём и скорость обновления медицинской информации, требуются новые подходы в ранней диагностике заболеваний. Только внедрение инновационных методов в лечение и профилактику населения сможет обеспечить высокое качество медицинской помощи, улучшить результаты лечения и повысить безопасность пациентов.
Цель и задачи проведения методов ранней диагностики – повышение качества и безопасности оказания медицинской помощи пациентам путём использования инновационных методов ранней диагностики и инновационных технологий в медицине. 

Информационные технологии в здравоохранении – жизненно важная отрасль, которая должна обеспечить эффективную, безопасную и надёжную медицинскую помощь. Ориентировочно до 2014 г. технология здравоохранения представит некоторые медицинские технологические тенденции, которые изменят правила игры, особенно в области IT-технологий в здравоохранении и мобильных диагностических устройствах: программное обеспечение электронных медицинских карт, мобильные диагностические устройства, медицинские приложения и биочипы-имплантаты.

Технология здравоохранения – это инновационная технология, созданная для облегчения жизни каждого в цепочке системы здравоохранения: от пациентов до практикующих врачей и медицинских страховых агентов. Здоровье молодёжи может рассматриваться как экономический ресурс. 

Одним из инновационных методов повышения уровня здоровья является выявление на ранних стадиях социально значимых заболеваний и разработка комплекса мер по их лечению и профилактике. Это позволит в дальнейшем снизить затраты на лечение и предотвратить инвалидизацию.

Одним из инновационных методов ранней диагностики являются генные исследования, которые проводятся практически с первой минуты жизни. ДНК-диагностика является процессом исследования генов человека с определённой целью: выяснить предрасположенность к какой-либо болезни, установить отцовство и т.д. ДНК-диагностика – это один из наиболее современных высокотехнологичных методов исследования. ДНК-анализы широко применяются в диагностике инфекционных заболеваний, позволяя обнаруживать даже единичные микроорганизмы в организме человека; это группа методов, которые основаны на выявлении ДНК-возбудителя в забранном у пациента материале.
ДНК-диагностика объединяет несколько методов исследования, самый распространенный из них – метод ПЦР (полимеразной цепной реакции). ПЦР-диагностика – это метод лабораторной диагностики инфекционных заболеваний, широко применяющийся и для диагностики заболеваний, передающихся половым путём.

Одно из заболеваний, которое можно выявить с помощью ДНК-диагностики, – папилломавирус человека (ВПЧ). Его особенности:
– 100 типов ВПЧ способны инфицировать человека;
– только 15 типов расцениваются как онкогенные или ВПЧ высокого риска, способные вызывать РШМ (рак шейки матки).
Для выявления вируса требуются лабораторные исследования. Раннее выявление данного заболевания позволяет существенно снизить затраты на ведение больных.

Риск инфицирования ВПЧ: 1) 50 – 80 % женщин инфицируется ВПЧ в течение жизни; 2) 50 % из них – онкогенные ВПЧ высокого риска. Инфекция, как правило, протекает бессимптомно. ДНК онкогенных ВПЧ присутствует в 99,7 % образцов от пациенток с РШМ.
Заболеваемость РШМ (раком шейки матки) в мире: 500 000 случаев РШМ диагностируется в год. Каждые 2 минуты женщина погибает от цервикального рака (РШМ). Большинство лаборатории ДНК-диагностики находятся в Москве, Санкт-Петербурге и ряде других больших городов. Недавно открытая во Владивостоке лаборатория стала первой на Дальнем Востоке. Эту инновационную структуру в области генной медицины планируется открыть в партнёрстве с медицинским объединением ДВО РАН и инновационным лабораторно-аналитическим центром «Приморский». Существующие лаборатории в Хабаровске не проводят все ДНК-исследования, большей частью являясь посредниками в предоставлении услуг.

Обоснование целесообразности разработки базового проекта на Дальнем Востоке:
1) отсутствие на Дальнем Востоке лабораторного центра, способного оказывать высокотехнологичную качественную помощь населению в области профилактической медицины и популяционной генетики;
2) внедрение новых технологий, основанных на современных молекулярно-генетических методах исследования;
3) необходимость разработки новых эффективных скрининговых технологий.
Скрининг – стратегия в организации здравоохранения, направленная на выявление заболеваний у клинически бессимптомных лиц в популяции. Цель скрининга – по возможности раннее выявление заболеваний, что позволяет обеспечить раннее начало лечения в расчёте на облегчение состояния пациентов и снижение смертности;
4) создание уникальной инновационной инфраструктуры. Появление данной лаборатории даёт: 1) возможность внедрить на Дальнем Востоке новейшую технологию ДНК-диагностики; 2) повышение скорости исследования; 3) высокоточную технологию; 4) выявление потенциальных генетических рисков; 5) возможность вывести на региональный рынок услуги в клинической, спортивной и криминальной медицине, молекулярно-генетической диагностике и диагностике наследственных заболеваний. Создаваемая лаборатория ДНК-диагностики станет научно-образовательной базой. Ключевые пользователи: 1) диагностические лаборатории Дальневосточного региона; 2) организации практического здравоохранения; 3) страховые компании; 4) частнопрактикующие врачи; 5) узкоспециализированные клиники; 6) правоохранительные органы; 7) центры планирования семьи; 8) население.
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Рисунок – Результаты социологического опроса
В рамках проводимого исследования был проведён экспресс-опрос среди студентов ХГАЭП. Результаты были ошеломительными. Основная часть опрошенных смутно представляет, что такое ВПЧ, несмотря на то, что это наиболее известный вирус среди населения. Следовательно, необходимо проводить мероприятия по информированию населения, особенно молодёжи. В процессе экспресс-опроса девушек в возрасте от 18 до 26 лет предлагалось ответить на следующие вопросы: 1) знаете ли вы что такое ВПЧ; 2) где можно сделать прививку от него; 3) будете ли вы её делать?

Результаты опроса можно увидеть на рисунке 1. В процессе опроса было установлено, что 30 % девушек (из 40 %) ответили, что примут решение о прививке от ВПЧ «в зависимости от ситуации». Причиной подобного ответа, по их словам, послужило весьма поверхностное понимание проблемы.

Из всех опрошенных только один человек обладал полной информацией. Он же единственный ответил на третий вопрос, что уже сделал прививку. После проведения опроса только один человек заинтересовался более подробной информацией о ВПЧ (что это, чем опасен и где можно привиться). 
Одним из наиболее популярных каналов получения информации среди молодёжи является Интернет. Следовательно, информацию о целевых программах необходимо размещать именно на сайтах институтов и социальных сетях.

На территории Дальневосточного федерального округа существует ряд программ по оздоровлению населения Дальнего Востока:
– национальный проект «Здоровье»;
– краевая целевая программа «Информатизация отрасли здравоохранения Хабаровского края на 2011 – 2017 годы»;
– программа модернизации здравоохранения Хабаровского края;
– государственная целевая программа Хабаровского края «Развитие здравоохранения Хабаровского края».
Государственная целевая программа «Развитие здравоохранения Хабаровского края» утверждена в целях внедрения и развития современных информационных и коммуникационных технологий, направленных на повышение качества оказания медицинской помощи и электронных услуг населению, повышения эффективности использования ресурсов здравоохранения края.

В результате реализации Программы планируется:

– сократить целевой индикатор, отражающий среднее количество медицинских работников, приходящихся на один современный персональный компьютер, с 12 до 3 человек;

– повысить долю лечебно-профилактических учреждений края, в которых ведутся электронные карты пациентов и / или используются информационные системы поддержки медицинской деятельности, с 22 до 100 процентов;

– повысить долю лечебно-профилактических учреждений Хабаровского края, в которых используется электронная регистратура, с 8 до 95 процентов;

– увеличить долю муниципальных образований Хабаровского края, имеющих телемедицинские центры и узлы, до 100 процентов, то есть увеличить информационно-технологический уровень медицинских услуг.

Меры по осведомлению населения:
– повышение информированности населения (молодёжи) в интернет-пространстве;
– использование информационных ресурсов (необходимых исследований) для выявления социально значимых заболеваний;
– создание информационного ресурса для разъяснения населению возможностей ДНК-исследований.
Внедрение инновационных технологий в деятельность ДНК-лабораторий:
– создание / дополнение специализированных баз данных по ДНК-исследованиям;
– разработка методов защиты информации по результатам ДНК-исследований;
– расширение анализа статистики ДНК-исследований.
Обозначим перспективы внедрения информационных технологий специалистами нашего направления подготовки «Прикладная информатика в экономике»:
– на стыке медицины и экономики востребована разработка профильных баз данных, внедрение веб-технологий, проведение статистических исследований;
– отдельно можно обозначить потребность в специалистах по обеспечению безопасности и защиты персональных данных.

При осуществлении проектов по информированию населения о возможности использования инновационных методов улучшения здоровья можно обозначить следующие перспективы:
– обеспечение информированности молодёжи по предоставлению инновационных медицинских услуг;
– обеспечение участия молодёжи в национальных проектах предотвращения социально значимых заболеваний;
– улучшение здоровья населения на Дальнем Востоке.

Как видно из всего вышесказанного, существует необходимость во внедрении инновационных технологий в деятельность ДНК-лабораторий. Именно эти перспективные методы исследования позволят увеличить рабочий потенциал и качество рабочей силы для новых проектов на территории Дальневосточного федерального округа.
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