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ИННОВАЦИОННЫЕ МЕХАНИЗМЫ ПОРУЧИТЕЛЬСТВА КАК СПОСОБА ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ (ИЗ ОПЫТА НАЛОГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ КНР)
В настоящее время в России такой способ обеспечения налоговых обяза​тельств как поручительство использу​ется неактивно. Хотя грамотное его применение позволило бы уменьшить сроки собираемости налогов, своевре​менно возвращая переплату в бюджет поручителя и уплачивая недоимки должника. В КНР обеспечение выпол​нения налоговых обязательств регули​руется Законом КНР от 4 сентября 1992 г. «Об управлении взиманием налогов», в соответствии с которым исполнение обязанностей по уплате налогов обес​печивается в Китае следующими спо​собами: неустойкой за неуплату налога; наложением ареста на имущество нало​гоплательщика, в том числе на счета в банках и кредитных организациях; по​ручительством; залогом; приостановле​нием выплат по счету в банке.
Все эти способы обеспечения нало​говых обязательств известны и россий​ской налоговой системе, хотя и внедре​ны они были более позднее (Налоговом кодексе РФ 1998 года). Но практика их применения в некоторых случаях (в ча​стности при поручительстве и залоге) коренным образом отлична между со​бой. Среди способов обеспечения ис​полнения обязательств, закрепленных в главе 11 НК РФ, указаны: залог, пору​чительство, пеня, приостановление операций по счетам, арест имущества. Российская концепция налогообложе​ния придерживается принципа само​стоятельности исполнения обязанности по уплате налога.
Статьи 8, 45 НК РФ указывают, что под налогом понимается обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, который налогоплательщик должен ис​полнить самостоятельно. В случаях, прямо предусмотренных законом, такая возможность может быть возложена на других лиц. Это могут быть налоговые агенты (ст. 24 НК РФ), наследники умершего, правопреемники реоргани​зуемой организации (ст. 50 НК РФ).

Однако Налоговый кодекс не преду​сматривает обязанности уплаты нало​гов одним лицом вместо другого на ос​новании договоренности между ними. К исполнению обязанности по уплате налогов не могут применяться положе​ния ГК РФ, предусматривающие, что исполнение обязательства может быть возложено должником на третье лицо, не допускает НК и уступки права требования.
Согласно ст. 74 НК РФ в силу пору​чительства поручитель обязывается пе​ред налоговыми органами исполнить в полном объеме обязанность налогопла​тельщика, если последний не уплатит в установленный срок причитающиеся суммы налога и соответствующих пе​ней. В Российской Федерации обяза​тельным условием применения поручи​тельства и залога в налоговых отношениях является изменение сроков исполнения обязанности йо уплате на​логов и сборов (ст. 73,74 НК РФ). Из​менение срока уплаты налога и сбора осуществляется в форме отсрочки, рас​срочки, налогового кредита, инвести​ционного налогового кредита. Т.е. в России, если налогоплательщику из​вестно, что своевременно не сможет исполнить налоговые обязательства он самостоятельно путем договоренности с поручителем не может привлечь сред​ства поручителя для погашения задол​женности, минуя процедуры отсрочки, рассрочки, налогового кредита, инве​стиционного налогового кредита.
В КНР поручительство применяется по усмотрению сторон. Поручитель может исполнить обязанность по упла​те налога за налогоплательщика как до, в момент, так и после наступления сро​ка платежа. Поручительство в КНР предоставляется с разрешения налого​вых органов. Т.е. помимо согласования с кредитором (самим поручителем), как этого достаточно в РФ, в каждом инди​видуальном случае согласуется само право применения поручительства. Та-
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ким образом, эта процедура носит не нормативно - явочный (как в РФ), а разрешительный характер. До 18.08.99 г. договор поручительства в РФ подле​жал регистрации в налоговом органе по месту учета налогоплательщика (иного обязанного лица), в отношении измене​ния срока исполнения обязанности по уплате налога которого заключен этот договор. С 18.08.99 требование об обя​зательной регистрации отменено. Право быть поручителем предоставлено в Ки​тае субъектам национального права: гражданам КНР; китайским юридиче​ским лицам; другим китайским эконо​мическим структурам. Государствен​ные органы не вправе выступать поручителями уплаты налогов. В РФ круг поручителей значительно расши​рен. В п. 5 ст. 73 НК РФ указано, что поручителем вправе выступать юриди​ческое или физическое лицо. По мне​нию автора, это является положитель​ным моментом, поскольку для кредитора (в данном случае налоговой инспекции) не имеет значения от кого он погг'чит погашение обязательств.
Поручительство в КНР оформляется как до момента возникновения обязан​ности по уплате налога (в этой ситуа​ции не всегда выгодно положение по​ручителя, т.к. точная сумма платежа еще не известна), так и после возникно​вения обязанности по уплате. Тогда по​ложение налогоплательщика также не совсем стабильно, поскольку неизвест​но - утвердит ли налоговая инспекция именно этого поручителя, и по истече​нии срока налогового платежа к нало​гоплательщику могут быть применены иные, нежелательные для него меры налогового воздействия (арест счета, имущества и др.). Поручитель уплаты налогов в КНР, согласный предоставить за налогоплательщика поручительство, должен оформить специальный доку​мент «свидетельство поручителя», чет​ко указать объект и сферу поручитель​ства, срок и ответственность по поручительству, а также другие необ​ходимые данные. Поручительство уп​латы налогов вступает в силу после его подписания и проставления печатей налогоплательщика, поручителя и на​логового органа.
Налогоплательщику в КНР, имею​щему задолженность по уплате налогов, перед выездом за границу необходимо

уплатить налоговым органам причи​тающуюся сумму налога или предста​вить поручительство.
Без осуществления полного расчета или предоставления поручительства налоговые органы вправе обратиться в компетентные органы с требованием о запрете его выезда. Эта действенная мера, внедрение которой в РФ повыси​ло бы собираемость налогов. Путем анализа китайского опыта использова​ния поручительства в налоговых отно​шениях, автор считает эффективным внедрение следующих инновационных для России механизмов и построение налогового поручительства по следую​щей модели:
1) расширение оснований исполь​
зования налогового поручительства (не
только в случае изменения сроков ис​
полнения обязанности по уплате нало​
гов и сборов, а предоставление усмот​
рению    воли    сторон    выбора    его
использования);
2) налоговый контроль за кругом
ответчиков и своевременным исполне​
нием ими налоговых обязательств пу​
тем   разрешительного   предоставления
права на поручительство (отказ в пору​
чительстве возможен только по основа​
ниям,  предусмотренным  в законе)  и
регистрации договоров поручительства в
налоговых органах;
3) круг   лиц,   правомочных   быть
поручителями не сужать до субъектов
национального права, а оставить это
право за правоспособными в этой части
юридическими и физическими лицами;
4) сроки заключения договора пору​
чительства предусмотреть как до, так и
после возникновения обязанности по
уплате налога. Договор поручительства
вступает в силу после регистрации его в
налоговой инспекции;
5) введение налогового поручитель​
ства в случае невозможности погаше​
ния налоговых обязательств при выезде
за границу, т.к. система международно​
го налогового контроля в настоящее
время разработана не совершенно.
6) в остальном использовать поло​
жения современного российского нало​
гового законодательства о поручитель​
стве.
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