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И УПРАВЛЕНИЕ ЗАТРАТАМИ НА ОБУЧЕНИЕ

The author writes about perspective development directions of management system of finance in a state higher school in dynamic market conditions, considers management methods, which help find reserves of intensive development, enhance financial sustainability of state educational establishments.
По мере становления рынка образовательных услуг и роста конкуренции пришло время интенсивного развития вузов. Факторы интенсивного развития подразделяются на две группы. Первая группа связана с мобилизацией имеющихся резервов, она не требует значительных капиталовложений. В рамках эффективного использования ресурсов эти факторы всегда остаются актуальными, хотя и имеют естественные ограничения. Основой дальнейшей интенсификации деятельности вузов и повышения её результативности являются интенсивные факторы второй группы, связанной с перестройкой деятельности вуза как хозяйствующего субъекта. В качестве основной задачи управления вузом необходимо выделить задачу управления ресурсами (в первую очередь финансами), решение которой должно приблизить к существенному повышению качества образовательных услуг. В связи с развитием рыночных отношений проблема разработки механизма финансовой политики для управления затратами на подготовку специалиста в государственном вузе приобретает особую актуальность. Традиционные методы учёта не обеспечивают идентификацию всей цепочки затрат, связанных с процессом предоставления той или иной образовательной услуги. Основная причина заключается в том, что учёт затрат осуществляется по отдельным источникам финансирования и функциональным областям, тогда как финансовые потоки проходят «сквозь» организацию, взаимодействуя с множеством структурных подразделений, поэтому необходимо учитывать их в совокупности. Практически отсутствуют теоретические разработки в связи с переходом вузов на новые условия хозяйствования. Недостаточно исследованы возможности совершенствования управления финансами государственного вуза, функционирующего в конкурентной среде. Объективно необходимым и актуальным в этой ситуации представляется исследование теоретических и методических аспектов управления затратами государственного вуза на образовательные услуги и разработка адекватного инструмента финансовой политики. Перспективным направлением развития системы управления финансами государственного вуза является развитие методологической и инструментальной поддержки реализации финансовой политики вуза. Эффективная реализация финансовой политики возможна при планировании всех финансовых потоков (доходов как бюджетных, так и внебюджетных, а также расходов), процессов и финансовых отношений в вузе. Финансовое планирование представляет собой процесс балансирования объёма всех финансовых ресурсов и их распределения в рамках вуза. Исходным этапом планирования является прогнозирование основных направлений финансовой деятельности вуза, определяемых в процессе стратегического планирования. Для того чтобы реализовать стратегический план, разработанный в вузе, необходимо использовать набор управленческих инструментов, среди которых бюджетирование является первым. Необходимыми условиями успешного бюджетирования являются следующие: 
 1) научно обоснованная система учёта затрат (на образовательную деятельность, научные исследования, административно-хозяйственное, материально-техническое и информационно-техническое обеспечение деятельности вуза);

 2) научно разработанная система бухгалтерского учёта; 

 3) чёткое разделение прав и ответственности по уровням управления, подразделениям и центрам ответственности.

Основной деятельностью вуза является образовательная (то есть непосредственно процесс обучения), поэтому основной составляющей стоимости финансовых потоков вуза являются затраты на подготовку специалиста — каждая образовательная программа является носителем затрат. Затраты представляют собой имеющиеся в распоряжении вуза активы (трудовые, финансовые, материальные, технические, информационные и технологические ресурсы). Затраты, которые приводят к уменьшению активов или увеличению обязательств вуза, относятся к расходам. По характеру расходы подразделяются на капитальные и текущие. Капитальные расходы включают:

— капитальные вложения в основной капитал;

— капитальный ремонт зданий и сооружений;

— нематериальные активы и т.п.

Текущие расходы связаны с оказанием вузом образовательных и иных услуг, тождественны издержкам и входят в затраты на подготовку специалиста наряду с амортизационными отчислениями с основного капитала. Понятие «затраты на подготовку специалиста» определяется автором как обобщающая категория, включающая в себя понятия «расходы» и «издержки». Система управления затратами вуза представляет собой реализацию управленческого учёта и предполагает выполнение следующих функций:

— учёт затрат вуза по направлениям деятельности;

— выделение затрат на образовательную деятельность из общих затрат вуза;

— определение фактических затрат на подготовку специалиста;

— анализ затрат на обучение и связанных с ними экономических показателей (степень влияния статей затрат на финансовые результаты деятельности центров затрат);

— анализ обоснованности затрат на образовательные услуги;

— планирование затрат на обучение одного студента конкретной специальности (формирование цены);

— разработка проектов и принятие управленческих решений в пользу специальности, направления, формы обучения, метода обучения и т.п.

Для эффективности управленческого учёта надо использовать подход, при котором организационная структура вуза базируется на центрах ответственности (ЦО) — структурных подразделениях. В системе управления вузом, основанной на финансовой ответственности, вуз — центр инвестиций; институты (факультеты) — центры прибыли в процессе реализации и обеспечения основной деятельности; структурные подразделения, обеспечивающие учебный процесс (кафедры) — центры затрат; административные структурные и обеспечивающие хозяйствующие подразделения — центры расходов в процессе обеспечения основной деятельности; хозрасчётные структурные подразделения — центры прибыли. В организационной структуре вуза представлены все основные типы ЦО. Анализ и обобщение преимуществ и недостатков существующих подходов к определению затрат на обучение в вузе позволил сформулировать следующие экономические принципы исчисления затрат на подготовку специалиста:

1. Учитываются как бюджетные, так и внебюджетные финансовые потоки. 

2. Учитываются все фактические затраты, связанные с подготовкой (сквозные финансовые потоки).

3. Среди всех затрат вуза выделяются затраты на подготовку по программам высшего профессионального образования.

4. Объектом исчисления затрат является один студент дневной формы обучения по основной или дополнительной программе ВПО независимо от уровня образования (бакалавр, специалист или магистр). Далее используется термин «затраты на подготовку специалиста».

5. Основными элементами затрат на подготовку специалиста являются:

— затраты на образовательный процесс (затраты кафедр на обучение студентов: проведение лекций, лабораторных занятий, аттестация и др.);

— затраты на пребывание в учебных аудиториях во время учебных занятий (затраты на содержание помещений, амортизация материальных ценностей и площадей аудиторий);

— «общестуденческие расходы» (на пополнение библиотечного фонда, организацию учебного процесса, пребывание студентов на площадях общего пользования и др.).

6. Основой определения затрат на подготовку специалиста является группировка затрат по центрам ответственности. 

7. Целесообразно определение следующих видов затрат центров ответственности (ЦО):

— собственные затраты ЦО  включают фонд оплаты труда работников ЦО, прочие расходы центра, амортизацию материальных ресурсов, используемых в деятельности центра ответственности;

— накладные затраты ЦО — доля затрат другого центра затрат, отнесенная на данный ЦО на основании объёма потреблённых ресурсов;

— общеуниверситетские затраты ЦО — затраты по направлениям деятельности вуза, за которые отвечает данный центр ответственности. 

8. Если прямая оценка объема ресурсов, потребленных центром затрат, невозможна или излишне сложна, затраты определяются на основе базы распределения, отражающей относительный объем, который пришелся на центр затрат.

9. Основой распределения затрат являются различные базы распределения в зависимости от группы затрат, например:

— для затрат, связанных с материальными ресурсами, — амортизация материальных ресурсов, используемых центром затрат; 

— для затрат, связанных с помещениями, — площадь помещений, которые занимает центр затрат.

Важным элементом механизма финансовой политики вуза является методика управления стоимостью материальных ресурсов в затратах вуза на подготовку по программам ВПО. Для целей определения затрат на подготовку специалиста материальные ресурсы подразделяются по следующим группам: занимаемые помещения; другие материальные ресурсы (основные средства и малоценные предметы в терминах до 2005 г.). Распределять материальные затраты по подразделениям можно среди материально ответственных лиц, являющихся сотрудниками подразделения. При таком подходе имеют место некоторые проблемы, например: один сотрудник может занимать несколько ставок в разных подразделениях, и нет возможности автоматически отнести амортизацию с объектов, закреплённых за ним, на конкретное подразделение. Такая же проблема возникает в ситуациях перехода сотрудника из одного подразделения в другое, или если при увольнении сотрудник не передал материальные ценности, вовремя не было оформлено списание объектов, пришедших в негодность. Следовательно, после того как данные по материальным ценностям автоматически сформированы, необходимо передать их руководителям подразделений для проверки и закрепления за конкретными помещениями. И уже обработанная информация используется при исчислении затрат. Расходы по занимаемым помещениям определяются, исходя из площади закреплённых за подразделением помещений и их амортизации, определённой по учётным нормам. До 2005 г. в бухгалтерском учёте бюджетных учреждений амортизация не рассчитывалась, износ, который можно было принять в качестве амортизации, рассчитывался один раз в конце года, поэтому для задачи определения затрат на обучение одного студента в разрезе специальностей и отдельных семестров необходимо было проводить внеплановый расчёт амортизации. Исходя из полученной амортизации зданий, определяется амортизация одного квадратного метра площади для определения затрат подразделения. Амортизация по другим основным средствам также определяется по каждому инвентарному объекту и относится на затраты подразделения на основании закрепления объекта за материально ответственным лицом. Что касается определения затрат по использованию материальных ресурсов, относящихся до 2005 г. к малоценным предметам, срок использования которых больше года, проблема заключается в том, что по ним износ в бухгалтерском учёте не рассчитывался, и затраты на их приобретение полностью относились на расходы в момент приобретения. Механизм исчисления амортизации «за период» по ним отсутствует, поэтому определить его стандартными средствами невозможно. В то же время такие предметы занимают значительное место в материальных ресурсах университета. Это потребовало разработки механизма исчисления амортизации малоценных предметов за период и отнесения её на затраты. В результате создана классификация, в рамках которой каждый объект учёта отнесён к группе со сроком использования, применяемым для аналогичных предметов, относящихся к основным средствам. В случае отсутствия аналогов срок использования предмета определяется экспертным путем. Начиная с 2005 г. эта методика определения амортизации применяется для основных средств стоимостью до 10 тысяч рублей, для которых в бухгалтерском учёте амортизация исчисляется в размере 100% в момент передачи в эксплуатацию. Для целей постепенного отнесения затрат рассматриваемой группы материальных ресурсов предлагается специальная методика исчисления амортизации по следующему алгоритму:

АМ<10 = ОС<10 * Период / (Срок * 12),

где: АМ<10 – амортизация основных средств стоимостью до 10 тыс. руб.;

ОС<10 – стоимость основных средств (до 10 тыс. руб.) из данных бухгалтерского учёта;

Срок — срок полезного использования (количество лет), определён с помощью разработанной классификации объектов из числа основных средств стоимостью до 10 тыс. руб.;

Период — количество месяцев анализируемого периода.

Основной экономический производственный показатель эффективности деятельности вуза — показатель фактических затрат на подготовку по программам ВПО за семестр, по курсам, на одного студента, который позволяет связать затраты на оказание образовательной услуги и результаты обучения, разработать реальную измерительную систему, повысить заинтересованность подразделений в конечных результатах. Во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса для исчисления значения показателя фактических затрат разработан алгоритм, предусматривающий следующие основные операции:

— определение состава центров затрат и структуры их расходов;

— определение правил распределения затрат между центрами затрат;

— выделение из общих затрат вуза расходов на подготовку по программам ВПО и распределение их по центрам затрат;

— определение и отнесение на центры затрат амортизации площадей и материальных ценностей, закреплённых за центрами;

— определение количественных параметров центра затрат для распределения накладных расходов;

— распределение накладных расходов;

— определение затрат на пребывание учебных групп в аудиториях во время занятий;

— определение затрат на учебный процесс с группой по учебному расписанию;

— определение общестуденческих затрат;

— определение общих затрат на учебную группу;

— определение итоговых затрат на одного студента. Данный алгоритм основан на методе пошагового распределения: накладные расходы распределяются последовательно, различные группы расходов распределяются отдельно и имеют разные базы распределения. Учитывая различные факторы на основе предполагаемой причинно-следственной связи между затратами и результатами, такой метод является наиболее точным методом исчисления затрат. Данные о затратах на подготовку по программам ВПО распределяются по центрам затрат, среди которых для целей расчёта выделены подразделения университета: институты (институт, дирекция, кафедры), административно-технический, информационно-технический и административно-управленческий департаменты, учебно-обеспечивающие подразделения, научно-исследовательский сектор. Определено содержание затрат выделенных центров. Распределение затрат осуществляется по следующим базам распределения (количественным факторам центров затрат): занимаемая центром затрат площадь учебных корпусов, численность сотрудников центра затрат, количество используемых персональных компьютеров, а также по численности студентов по институтам и курсам. Реализация представленной методики осуществлена во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса на базе корпоративного программного обеспечения автоматизированных рабочих мест для составления расписания учебных занятий, учёта аудиторного фонда, бухгалтерского учёта, учёта персонала и заработной платы. Затраты на подготовку специалиста являются одним из важнейших факторов финансовой политики вуза. Наличие в составе финансовой политики вуза ценовой политики и политики эффективного управления затратами позволяет сделать более совершенной и эффективной систему управления финансами вуза. Факторами, определяющими эффективность финансовой политики в части управления затратами вуза на подготовку по программам ВПО являются следующие:

1. Наличие достаточной внутренней нормативной базы, структура и состав которой удовлетворяют действующему законодательству и потребностям вуза.

2. Принятие обоснованных инвестиционных решений, минимизация свободного остатка денежных средств. 

3. Наличие контрольной среды и функционирование системы финансового внутривузовского контроля.

4. Анализ финансовых результатов средствами учётно-аналитического обеспечения, включающего данные управленческого и финансового учёта.

5. Наличие инструментария оценки эффективности образовательных программ, научно-исследовательских проектов и деятельности вуза в целом.

Отказ от методов администрирования и переход к менеджменту требует внедрения таких методов управления, которые способствуют выявлению резервов интенсивного развития, повышению адаптивных свойств системы управления вузом в динамичных рыночных условиях и финансовой устойчивости государственного образовательного учреждения. На это нацелен механизм управления затратами государственного вуза на подготовку по программам ВПО, основанный на сочетании идей стоимостного и процессного подходов к управлению, менеджмента качества, финансового менеджмента и управленческого учёта. Внедрение этих идей в практику управления вузом в значительной степени призвано повысить эффективность систем управления финансами и принятия управленческих решений, обеспечить эффективное управление вузом в целом, осуществить трансформацию системы оперативного учёта в систему управления вузом, интегрированную с оперативной деятельностью подразделений вуза. Разработанные и реализованные управленческие методики положены в основу системы управленческого учёта ВГУЭС. Созданная система определения и анализа затрат на подготовку специалиста с учётом как бюджетных, так и внебюджетных расходов дает руководителям подразделений мощный инструмент для оперативного перераспределения финансирования внутри подразделения для сохранения его текущих и долгосрочных функций, что особенно ценно во времена быстрых изменений. Такие изменения не всегда могут планироваться, поэтому руководство университета сталкивается с необходимостью решения стратегических задач, и в их распоряжении имеются описанные финансовые и организационные инструменты.

