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ЕЖЕГОДНОЕ ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ КАК КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ ИНСТИТУТ И ЕГО РОЛЬ В ЗАКОНОТВОРЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ

Annual Message of RF President to the Federal Meeting as a constitutional-legal Institute, as one of the ways of ensuring and enhancing effectiveness of legal process is considered in the article. Great political specifics of annual  message of RF President in comparison with similar documents in countries a with a stable constitutional system.

В соответствии с Конституцией РФ Президент Российской Федерации обладает рядом полномочий в законотворческом процессе и одно из них — обращение к Федеральному Собранию с ежегодными посланиями о положении в стране, об основных направлениях внутренней и внешней политики государства (п. «е» ст. 84 Конституции РФ) [1]. В юридическом энциклопедическом словаре понятие «послание президента парламенту» трактуется как одна из важнейших форм коммуникации между главой государства и общенациональным представительным органом [2]. В странах с демократическим государственным режимом глава государства ежегодно выступает с посланием о положении в стране. Например, Президент США «время от времени представляет конгрессу информацию о положении союза и предлагает на его усмотрение такие меры, которые сочтёт необходимыми и полезными» (ст. 2, разд. 3 Конституции США) [3]. Президент Французской Республики информирует посланием к стране о существенных угрозах государственности и о принимаемых мерах (ст. 16 разд. 2 Конституции Французской Республики) [4]. Ежегодная тронная речь королевы Великобритании Елизаветы II при открытии сессии парламента озвучивает законодательные инициативы правительства [5]. В Конституции РФ статус послания определён весьма «скромно». Изначальная неопределённость роли ежегодного послания Президента РФ в развитии страны едва ли не сделала процедуру исключительно политическим событием. Когда проблемы и задачи, о которых говорилось в посланиях, постепенно начали находить своё решение, в необходимости такого президентского полномочия перестали сомневаться даже самые придирчивые политические деятели [6]. В частности, Послание Президента РФ от 25 апреля 2005 г. политическая элита признала одним из лучших по объёму актуальных задач и степени конкретизации стоящих перед органами власти проблем [7]. М.А.Краснов утверждает, что в настоящее время в Российской Федерации ежегодные послания главы государства обладают большей политической спецификой по сравнению с подобными документами в странах с устоявшейся конституционной системой. В послании Президент РФ не только заявляет об основных ориентирах государства, но и отстаивает новые. То есть выполняет «функцию канала борьбы за утверждение конституционных начал, а также политического просвещения народа» [8]. Доказательством тому служат, например, следующие государственные преобразования, которые взяли своё начало с ежегодных посланий Президента РФ Федеральному Собранию:

— формирование Совета Федерации РФ стало осуществляться по-новому[9];

— в структуре ценральных органов власти появился новый орган — Государственный совет [10];

— в вертикали власти появились новые субъекты — полпреды Президента РФ и новые структуры — федеральные округа [11];

— принят Федеральный закон «Об общественной палате» от 4 апреля 2005 г., который займётся экспертизой важнейших нормативных актов [12].

Следует отметить, что, ориентируя в послании государственные органы на разработку и реализацию важнейших реформ, Президент РФ принимает в этом не менее активное участие, инициируя законопроекты, большинство из которых в кратчайшие сроки приобретает статус нормативно-правового акта. Так, например, делая акцент на модернизацию системы исполнительной власти [13], Президент РФ внёс кардинальные изменения не только в структуру, но и в систему органов исполнительной власти. Например, изменения произошли в системе формирования органов государственной власти России: избрание губернаторов теперь осуществляется региональными парламентами по предложению Президента РФ[14]. При планировании законопроектной работы в соответствии со ст. 51 Регламента Государственной Думы РФ «внеочередному рассмотрению на заседании Государственной Думы подлежат: послания и обращения Президента Российской Федерации; законопроекты, внесённые в качестве срочных Президентом Российской Федерации или Правительством Российской Федерации»[15].

До 2000 г. вопрос о реализации ежегодных посланий главы государства не стоял так остро, как сейчас. В настоящее время одной из основных задач всех ветвей государственной власти является реализация послания Президента РФ. Правительство РФ в пределах своих полномочий организует реализацию внутренней и внешней политики страны [16], ежегодно разрабатывает план мероприятий по реализации послания Президента РФ. В соответствии с Указом Президента РФ от 20 мая 2004 г. «Вопросы структуры федеральных органов исполнительной власти» Правительство РФ утверждает планы работ и прогнозные показатели федеральных министерств по реализации послания главы государства [17]. Министры несут персональную ответственность за реализацию государственной политики в установленной сфере деятельности [18]. В реализации задач, поставленных главой государства, задействованы и региональные государственные органы. Ими ежедневно принимаются планы действий по реализации послания Президента РФ, которые утверждаются полномочными представителями соответствующего федерального округа. К числу основных задач полномочных представителей Президента РФ в федеральных округах относится организация в округе работы по реализации органами государственной власти основных положений послания Президента РФ [19]. Полномочные представители Президента РФ в палатах Федерального Собрания РФ представляют позицию главы государства на всех этапах законодательной деятельности Федерального Собрания РФ [20].

Всероссийская партия «Единая Россия», победив на выборах 2004 г., стала одним из мощнейших рычагов влияния Президента РФ на Федеральное Собрание. Объясняется это тем, что их основополагающим приоритетом является сильная президентская власть как гарантия политической стабильности и незыблемости конституционного строя [21]. Кроме того, цели и задачи Послания Президента РФ от 16 мая 2003 г. перекликаются с предвыборной программой партии «Единая Россия». Контроль над реализацией посланий Президента РФ осуществляет Контрольное управление Президента РФ [22]. Ежегодное послание Президента РФ Федеральному Собранию — это «программа сотрудничества всех ветвей власти» в законотворческом процессе [23]. Благодаря тому, что реализация посланий Президента РФ всё больше приобретает императивный характер, путь между выдвинутыми Президентом РФ общенациональными задачами и законотворческой инициативой сокращается, а законотворческий процесс становится более действенным. Заявленные Президентом РФ позиции учитываются как Федеральным Собранием РФ, так и Правительством РФ при составлении планов законопроектных работ, определении позиций депутатов по законопроектам. Становится известной «идеология» тех или иных законопроектов, законодательных предложений, которая может не разделяться парламентариями. Однако её приходится учитывать, поскольку Президенту принадлежит право вето и право обращения в Конституционный Суд РФ. Практика разработки и реализации послания парламенту в России всё больше соответствует мировой практике. Например, в Британии королева в послании знакомит парламент с законотворческой работой, которую её правительство заготовило на текущую сессию для депутатов. В мае 2005 г. Елизавета II огласила около 40 законопроектов, которые предстоит обсудить британским депутатам до ноября 2006 г. [24].

Содержание посланий главы государства оказывает большое влияние не только на законодательный орган, но и на общественное мнение в стране. Таким образом, послание является одним из способов обеспечения и повышения эффективности законодательного процесса, поскольку и основы, и программы правотворческой деятельности всех органов государственной власти, а также установленные приоритетности разработки и принятия законов, подзаконных актов имеют первостепенное значение для страны.
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