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Ещё с первой половины XIX в. отмечено, что рыночная экономика любой страны имеет склонность к повторению экономических процессов. Однако в литературе очень редко встречаются научно обоснованные теоретические модели связи экономических циклов и доверительного управления капиталом средствами частных инвесторов [1].

Цикл, как известно, – это совокупность явлений, процессов, составляющая кругооборот в течение известного промежутка времени.

Если рассматривать жизненный цикл доверительного управления, то в узком смысле слова он представляет собой период с момента учреждения «траста» [2] и до момента его окончания.

Интересно рассматривать жизненный цикл в широком смысле слова – как жизненный цикл самого́ института доверительного управления. Так как последний является составной частью финансовой сферы государства, то он подвержен, по общему правилу, влиянию ряда факторов, способных оказать влияние на состояние экономики государства в целом.

Экономический (или деловой) цикл – регулярные колебания уровней производства, занятости и дохода, продолжающиеся, как правило, от 2 до 10 лет. 

Цикл можно делить на два периода – нисходящий (падение производства) и восходящий (рост производства).

Циклическая ситуация полностью подходит для характеристики финансового рынка, который в рыночной экономике служит основой перераспределения денежных средств и накоплений, при этом происходит свободное распределение средств по самым выгодным областям хозяйственной деятельности.

С изменением циклов меняются и подходы к доверительному управлению имуществом (трасту).

Так, финансовый кризис августа 1998 г. не мог не сказаться на сфере управления активами. Крах «пирамиды» ГКО-ОФЗ, банкротство крупнейших коммерческих банков, сжатие фондового рынка, отсутствие достоверной информации об эмитентах ценных бумаг, падение реальных доходов потенциальных инвесторов и тому подобное поставили сектор доверительного управления в трудное положение, сама жизнеспособность его участников была «под вопросом».

Процесс развития сектора доверительного управления в докризисный период проходил в сложных условиях: отсутствовали адекватная нормативно-правовая база, система надзора и регулирования деятельности финансовых институтов на рынке ценных бумаг, а также защиты прав инвесторов, банки имели небольшой опыт работы в области доверительного управления активами, подавляющая часть населения не имела позитивного опыта инвестирования на финансовых рынках и др. 

Повышение социальной значимости отрасли доверительного управления может стать важным фактором повышения её статуса на российском фондовом рынке. Это, в свою очередь, означает, что ускорится решение вопросов, препятствующих её развитию.
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