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В Германии первые шаги по организации были сделаны в 1870 г., когда дополнение к Закону об акционерных обществах обязало наблюдательные советы данных обществ осуществлять проверку баланса, отчёта о распределении прибыли и докладывать о результатах проверки на общих собраниях акционеров. Однако в данном Законе не было указано, какая эта должна быть проверка: собственными (внутренними) ревизорами или же приглашёнными со стороны. В связи с тем, что «грюндерская лихорадка» после 1870 г. привела к созданию и быстрому краху множества акционерных обществ, германское законодательство предусмотрело проведение внешнего аудита.
По примеру английских аудиторов 14 августа 1884 г. в Германии был создан институт бухгалтеров-ревизоров.

В этот период И.Ф. Шерр, известный немецкий бухгалтер, выдвинул идеи о зависимости реальности баланса от ряда обстоятельств и сформулировал понятие «поле ошибки». Именно И.Ф. Шерр в труде «Бухгалтерия и баланс» [1] классифицировал и проанализировал основные методы искажения баланса:

– соединение разнородных имущественных ценностей под одним названием;

– неправильное начисление амортизационных сумм;

– включение фиктивных дебиторов и кредиторов;

– манипуляции с переоценкой материальных ценностей;

– создание фиктивных фондов и резервов.

С 1931 г. для акционерных обществ внешние аудиторские проверки стали обязательными.
В 1932 г. в Германии был создан Институт аудиторов, который просуществовал до 1945 года. После окончания Второй мировой войны в Дюссельдорфе был образован Институт аудиторов, который в ноябре 1954 г. был переименован в Институт аудиторов Германии.
Государственное воздействие на аудиторскую деятельность в Германии проявляется в том, что все аудиторы и аудиторские фирмы должны в обязательном порядке быть членами Аудиторской палаты. Обязанность Аудиторской палаты Германии заключается в защите профессиональных интересов аудиторов и содействии росту авторитета аудиторской профессии, оказании консультационной и правовой помощи членам палаты, повышении квалификации аудиторов, контроле аудиторской деятельности и содействии в обучении новых аудиторских кадров. Членами Аудиторской палаты вместе с аудиторами, занимающимися исключительно своими профессиональными обязанностями, являются руководители, члены правлений и другие ответственные работники аудиторских фирм, даже если они не заняты непосредственно аудитом.
Право проведения аудиторских проверок закреплено только за официально уполномоченными аудиторами – «контролёрами экономики», «присяжными контролёрами бухгалтерских книг», а также официально уполномоченными аудиторскими фирмами. Аудит в Германии имеет несколько направлений:

– аудиторский контроль предприятия в конце финансового года (проверка правильности ведения бухгалтерских книг, проверка годовой отчётности); 

– аудиторский контроль документов юридического лица в период его основания на предмет соответствия законодательству страны;
– аудиторский контроль по поручению общего собрания акционеров (как правило, отдельные области деятельности акционерного общества); 

– аудиторский контроль отдельных сегментов деловой и финансовой деятельности;

– аудиторские проверки на предмет обнаружения правонарушений, включая контрольные проверки текущего характера; превентивные проверки с целью предупреждения возможных нарушений;

– контрольные проверки всего предприятия или его части (например, в случае продажи) [2]. 
На период начала 2000 г. аудиторская деятельность в Германии осуществляется в соответствии с Законом от 24 июля 1961 г. в редакции от 5 ноября 1975 г. (с последующими изменениями).

Им определяется, что аудитором является лицо, призванное публично исполнять данную профессию и засвидетельствовавшее личную и профессиональную пригодность путём сдачи соответствующего экзамена. Аудиторская деятельность является свободной профессией, однако она предполагает подтверждение ответственности перед государством.
Содержанием профессиональной деятельности аудитора является следующее: осуществление аудиторских проверок в экономической сфере, преимущественно в конце года, а также фиксация результатов указанных проверок в соответствующих документах; оказание консалтинговых услуг по налоговым вопросам в соответствии с существующим законодательством; работа в качестве эксперта в сфере управления производством и опекунская деятельность. Наиболее известна деятельность аудитора по проверке годовых бухгалтерских отчётов обществ, которые в соответствии с законом подлежат обязательной проверке. Кроме того, и предприятия, не подлежащие обязательной проверке, привлекают аудиторов для проверки их годовых балансов по собственной инициативе либо в случае необходимости предъявления отчётов сторонним лицам (например, кредиторам). Путём ознакомления с отчётностью и деловой перепиской предприятия, а также при помощи специальных методик проверки аудитор должен убедиться в том, что отчётность как в формальном, так и в материальном плане соответствует предписаниям закона, и может быть подтверждена правильность составления годового бухгалтерского отчёта. Наиболее существенные результаты проверки аудитор приводит в докладе, в котором он уведомляет проверяемое предприятие о своих выводах. Выдаваемое заключение содержит в краткой форме результаты проверки. Текст заключения предписывается законом. Заключение аудитора публикуется, как правило, вместе с годовым балансом и отчётом о состоянии дел на предприятии, в то время как доклад о результатах проверки является конфиденциальным документом, доступным исключительно для руководства и наблюдательных органов предприятия. В рамках проведения проверок хозяйственной деятельности предприятия аудитор выполняет и иные виды проверок, например, учредительные проверки по растратам.
Аудитор может быть квалифицированным консультантом во всех областях экономики и организации производства. Он консультирует предприятие в самом широком смысле и должен при этом рассматривать проблемы экономического, организационного и правового характера, находя пути оптимального решения.

Будучи квалифицированным консультантом по налоговым вопросам, аудитор имеет право представлять интересы своих клиентов в делах по налогам перед финансовыми органами и финансовыми судами. Он также может вместе с адвокатом выступать в качестве защитника в судопроизводстве по уголовным делам о налоговых правонарушениях. Учитывая постоянно растущий объём инструкций в области налогового законодательства, одним из основных видов деятельности аудитора является рассмотрение налоговых вопросов наряду с ревизионной и консалтинговой деятельностью.

Профессиональная ответственность аудитора очень высока. В соответствии с законодательством аудиторы обязуются принимать заказ на проверку лишь в том случае, если они в своих выводах, суждениях и решениях свободны от посторонних влияний, обязательств и учёта других факторов, способных нарушить независимость и беспристрастность проведения проверки. В Германии с учётом вышеизложенного тщательно разработан комплекс вопросов, связанных с получением права заниматься аудиторской деятельностью. Для проведения квалификационных экзаменов в федеральных землях формируются специальные комиссии (на трёхгодичный срок), председателями которых назначаются представители высшей администрации земель. Решения о допуске претендентов к экзаменам принимаются председателем комиссии при отсутствии возражений со стороны всех её членов. Решения об отказе в допуске должны быть обоснованы и подтверждены соответствующими правовыми актами.
Допуск к сдаче экзамена на присвоение квалификации аудитора с учётом базисного образования выдаётся при условии, что соискатель представляет документ, свидетельствующий о наличии законченного высшего университетского образования в области экономики и организации производства, экономики народного хозяйства или сельского хозяйства, иного высшего экономического образования или же высшего юридического или технического образования, а также имеет достаточный для занятий аудиторской деятельностью стаж практической работы, а именно наличие минимального пятилетнего стажа практической работы в сфере экономики, из которых по меньшей мере 4 года – в области аудита. Документальное подтверждение стажа практической работы в области аудита не требуется для соискателя, проработавшего не менее 15 лет консультантом по налоговым вопросам либо присяжным ревизором бухгалтерских книг; в качестве стажа практической работы засчитывается до 10 лет работы налоговым инспектором. Кроме этого, имеются другие более детальные положения по этим вопросам.
Законченное высшее университетское образование для претендента не требуется, если он хорошо зарекомендовал себя, работая не менее 10 лет у частного аудитора, в аудиторской фирме, кооперативном ревизионном союзе, в ревизионной службе союза сберкасс и жиробанков, а также имеет экономическое или иное высшее специальное образование с экономическим уклоном, которое учитывается в условиях допуска (либо до 31 декабря 1972 г. окончил государственное или официально признанное государством высшее экономическое училище или иное учебное заведение по экономической или иной специальности с экономическим уклоном). Законченное высшее университетское образование не требуется также, если соискатель не менее 5 лет работает присяжным ревизором бухгалтерских книг или налоговым консультантом.

В процессе обучения соискатель квалификации аудитора должен иметь в виду, что он вместе с заявлением о допуске к сдаче экзамена должен будет представить не менее двух докладов о проведении проверок или экспертных заключений, сопроводив их заявлением о том, что они выполнены им самостоятельно или в основном самостоятельно. К этим докладам о проверках или экспертным заключениям необходимо приложить заявления о согласии со стороны заказчика и аудитора, у которого соискатель проходил обучение, для представления в комиссию по допуску к экзамену. При этом соискатель может опустить обозначение предмета проверки либо экспертного заключения или дать им нейтральное обозначение. К экзамену не допускаются лица, не имеющие права занимать общественную должность вследствие приговора суда, при наличии психического заболевания, а также находящиеся в запутанном финансовом положении. Экзамены проводятся в письменной и устной форме. Для работников налоговых инспекций предполагается возможность сокращённого экзамена (за вычетом вопросов налогового права). Организация и методика проведения экзаменов регулируются Федеральным министерством по экономике по согласованию с представительным органом соответствующей федеральной земли. За допуск к экзамену вносится плата в размере 250 марок, а за сдачу экзамена взимается сбор в размере 1000 марок. Соискатели, допущенные к экзаменам, сдают их перед компетентными экзаменационными комиссиями, действующими при верховных земельных ведомствах. Экзамен состоит из 7 письменных работ, которые выполняются под наблюдением экзаменаторов по одному заданию в день:

– 2 работы из области аудита;

– 2 работы из области экономики и организации производства и экономики народного хозяйства;

– 1 работа из области хозяйственного права;

– 2 работы из области налогового законодательства.

После успешной сдачи экзамена соискателю вручается выданная верховным земельным ведомством по экономике лицензия на осуществление аудиторской деятельности. До этого соискатель должен принести присягу перед верховным земельным ведомством. Компетентным ведомством по этому вопросу выступает верховное ведомство земли, на территории которой соискатель намерен осуществлять аудиторскую деятельность. Если заявление на получение лицензии не подано в течение 5 лет после сдачи экзамена, комиссия по допуску к экзамену может в отдельных случаях потребовать от соискателя повторной сдачи экзамена либо отдельных разделов экзамена, если имеются сомнения в надлежащем осуществлении им аудиторской деятельности.
Палата аудиторов является организацией профессионального самоуправления аудиторов в Германии, которая призвана представлять профессиональные интересы всех аудиторов, присяжных ревизоров бухгалтерских книг, аудиторских фирм и обществ по ревизии бухгалтерских книг, а также осуществлять надзор за выполнением ими профессиональных обязанностей. В круг задач Палаты аудиторов входят все вопросы, имеющие значение для профессионального сословия, которое она представляет. В Палату аудиторов могут обращаться не только её члены, но и заказчики, законодатели, ведомства и суды. Палата аудиторов оказывает поддержку всем представителям профессии советами и рекомендациями по вопросам профессионального права, а также по другим вопросам, связанным с осуществлением аудиторской деятельности.

Деятельность Палаты аудиторов и её компетенция распространяются на всю территорию Германии. Палата аудиторов имеет 7 представительств в федеральных землях, которые содействуют главному представительству, но не имеют юридической самостоятельности.
Контрольные функции за деятельностью представителей профессии аудитора осуществляются Палатой и судебными органами. По решению руководства Палаты может быть дано разъяснение и объявлен выговор. Решением суда может быть сделано предупреждение, объявлен выговор, наложен денежный штраф до 100 тысяч марок и произведено исключение из профессионального сословия [2].
Таким образом, организация аудита в Германии имеет жёсткое законодательное регулирование. В отличие от России, где есть 7 профессиональных саморегулируемых сообществ профессиональных бухгалтеров (аудиторов), в Германии имеется только одно – Аудиторская палата Германии.
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