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Уважаемые читатели и авторы нашего журнала!

Дорогие друзья!
Мне приятно сообщить вам, что с 2007 г. «Вестник Хабаровской государственной академии экономики и права» вышел на новый уровень развития. Наш журнал получил подписной индекс, и отныне его можно будет получить в любом уголке нашей необъятной Родины. Это большое достижение и признание растущей популярности «Вестника». 
Необходимость расширения географии распространения журнала назрела давно. За годы существования «Вестника» (а основан он в 1998 г.) значительно увеличился круг авторов, журнал вышел на международный уровень, улучшилось его полиграфическое качество. Создан международный редакционный совет, состоящий из представителей девяти ведущих вузов США, КНР, Великобритании, Финляндии, Республики Кореи. С этими и другими зарубежными вузами постоянно поддерживаются контакты. Мы сотрудничаем с учеными из Японии, КНР, США, Финляндии, Ирландии, ФРГ, Украины.
География российских авторов представлена очень широко: Хабаровск, Владивосток, Биробиджан, Комсомольск-на-Амуре, Якутск, Южно-Сахалинск, Петропавловск-Камчатский, Красноярск, Кемерово, Иркутск, Екатеринбург, Уфа, Пермь, Москва, Санкт-Петербург, Волгоград, Ростов-на-Дону, Краснодар, Пятигорск, Калининград и т.д. Проблематика публикуемых в журнале материалов и направления исследований самые разнообразные: экономика, менеджмент, юриспруденция, проблемы философии, политологии, образования, международных связей, информационных технологий и многие другие. Следует сказать и о том, что наш журнал не только научный, но и общественно-публицистический. В материалах постоянных рубрик «Актуальный репортаж» и «Актуальное интервью», «Право и политика» мы стараемся показать жизнь во всем её многообразии и приглашаем читателей к активному диалогу. Уверен, что с открытием подписки мы приобретем новых друзей, и в дальнейшем они, а также постоянные авторы будут плодотворно и активно сотрудничать с «Вестником».
В. А. Лихобабин
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