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Грузия, Россия и США в XXI веке
In author’s opinion, nowadays in our planet everything is binded and interconnected. So while considering the situation in the Caucases we should take into account the situation in the world.

Сегодня на нашей планете всё переплетено и взаимосвязано, поэтому, рассматривая ситуацию, которая сложилась на Кавказе, мы должны учитывать обстановку в мире. 
Тупик политики США
В 1967 г. американский сенатор Джеймс Ульям Фулбрайт опубликовал книгу «The Arrogance of Power» (Самонадеянность силы. М., 1967). Там есть такие слова: «Причины этой болезни ещё не ясны, но её рецидив является одним из явлений истории: сила склонна отождествлять себя с добродетелью. Великая нация странным образом считает, что её сила – проявление божьего благословления, возлагающего на эту нацию особую ответственность за другие народы, состоящую в том, чтобы переделать их по своему образу и подобию» (С. 11). Высокопоставленные американские генералы и адмиралы под руководством бывшего министра обороны США М.Лейрда опубликовали книгу «Большая стратегия». Цитируем: «Мы стоим перед мрачной перспективой мира, где слишком много людей и слишком мало ресурсов, где высокий уровень жизни в развитых странах будет в прямом противоречии с выживанием населения других стран. В этом мире силой будет решаться многое, пожалуй, всё. Только силой можно обеспечить неравное распределение ресурсов, которых не хватает. Надо будет применять силу, чтобы развивающиеся страны не использовали поставку сырьевых ресурсов как средство политического и экономического шантажа. Только военная сила гарантирует безопасность коммуникаций, по которым доставляются ресурсы» (см.: Grand Strategy for the 1980s. Washington. American Enterprise Institute. 1978, pp. 61-62), (выделено автором. – Ю.К.). Из президентского документа 1996 г. «Стратегия национальной безопасности США»: «Мы будем делать всё необходимое для защиты этих интересов (американских. – Ю.К.), включая, если потребуется, одностороннее и решительное применение военной силы». (см.: НГ-сценарии. 1996, 23 мая), (выделено автором. – Ю.К.). Сегодня США уже не могут реализовать свои интересы односторонним и решительным применением силы. 11 сентября 2001 г. сила была применена против них. Террористы захватили самолеты и атаковали две башни Всемирного торгового центра и Пентагон. Потери американцев – три тысячи убитых. Есть разные версии теракта 11 сентября. Вплоть до такой, что он был организован спецслужбами США с ведома верховного руководства. Но при любом варианте теракт показал, что стали объективно возможны ассиметричные войны, когда более слабый (у него нет войск или есть, но малобоеспособные) наносит поражение более сильному, у которого мощные вооруженные силы. В этих войнах в качестве оружия используют мирные по назначению объекты, пассажирские самолеты, автомобили. Могут быть использованы башни подъёмных кранов, которые можно обрушить на соседние здания, может быть использован для взрыва газ, применяемый как топливо в быту, и т.п. Итак, США утрачивают возможность военного диктата, кроме того, слабеет их возможность диктата экономического. Вот мнение авторитетного эксперта Ф. Фукуямы: «Прежние администрации США могли принимать гегемонию США в области экономической безопасности как данность. У следующей администрации такой роскоши не будет». (см.: Ведомости. 2008. 5 сентября). В 2008 г. дефицит бюджета США достигнет 407 млрд дол., что в 2,5 раза больше, чем годом ранее (см.: Ведомости. 2008. 11 сентября). Каков выход? 

Что касается внутренней политики, то это проблема самих американцев. Иное дело – внешняя политика США, неотъемлемый и весомый элемент положения в мире. Поэтому можно и нужно давать им рекомендации и даже предъявлять требования. 
Курс – ослабить Россию
6 сентября 2008 г. вице-президент США Дик Чейни в Италии выступил с программной речью. «В максимально жёстких выражениях он заявил, что Россия станет «мировым аутсайдером, если будет упорствовать в нынешней политике». Надо вспомнить речь Чейни в Вильнюсе в мае 2005 г., когда он предъявил России ультиматум: «стать изгоем или вернуться в семью демократических государств» (см.: Зыгарь М.. Выступление по всем фронтам. Вице-президент США потребовал от Европы быть жёстче с Россией. // Коммерсантъ. 2008. 9 сентября). Президент США Джордж Буш отозвал из Конгресса раннее представленный туда на ратификацию договор с Россией о сотрудничестве в деле мирного использования ядерной энергии.

Почему такое давление на Россию? В современном мире всё острее дефицит ресурсов и территорий, на которых люди могут жить и развивать производство – сельское и промышленное. Самая большая по территории страна – Россия. У нас 17 млн 75 тыс. 400 км2. Леса занимают площадь в 1179 млн га. 30 % минеральных ресурсов планеты находятся на нашей территории. Население России – 141 млн, и, к сожалению, оно не прибывает.
В то же время на планете Земля численность населения возрастает: 1900 г. – 1 млрд 656 млн человек, 1950 г. – 2 млрд 527 млн человек, 2000 г. – 6 млрд 55 млн человек. Каков прогноз? Приводим средний и высокий варианты соответственно: 2010 г. – 6 млрд 795 млн и 6 млрд 966 млн; 2020 г. – 7 млрд 502 млн и 7 млрд 904 млн; 2030 г. – 8 млрд 112 млн и 8 млрд 850 млн; 2040 г. – 8 млрд 576 млн и 9 млрд 769 млн; 2050 г. – 8 млрд 909 млн и 10 млрд 674 млн (см.: Демографический словарь. М., 1985. С. 271; Кузык Б.Н., Яковец Ю. В. Россия 2050. Стратегия инновационного прорыва. М., 2004. С. 21). Были предложения уменьшить население России до 50 млн, чтобы оно обслуживало только добычу ресурсов, и ликвидировать Россию как государство. Это фантастика? Нет, подобные суждения высказывала даже Маргарет Тэтчер. 
Вывод: в ХХI в. Россия должны быть сильной. Слабая Россия не уцелеет.
Грузия. Уроки истории
Сегодня среди своих «союзников» особое внимание США уделяют Грузии.
М. Саакашвили открыто выступает против России и призывает Америку вместе с ним выступить против РФ. Его заявление: «Это касается уже не только Грузии. Это касается Америки, её ценностей» (см.: Аргументы и факты. 2008. № 33. С. 2).

Гарантирует ли союз с Америкой на антироссийской почве, что Грузия как суверенное государство будет существовать и развиваться в ХХI веке? Чтобы в этом вопросе разобраться, надо учесть уроки истории. В средние века и в ХVIII в. народам Кавказа, в том числе грузинскому, угрожали завоеватели с юга, Турция и Иран. В 1783 г. грузинский царь Ираклий заключил договор с Россией, по которому отказался от самостоятельного проведения внешней политики в пользу России. Но этого оказалось недостаточно. Иранский шах Ага-Мухамед с огромным войском вторгся в Грузии и опустошил её, а Тбилиси разрушил. Царь Георгий ХII, преемник Ираклия, обратился к императору Павлу с просьбой о принятии Грузии в русское подданство. В 1801 г. вышел манифест императора Павла I о присоединении Грузии к Российской империи. Как отразилось на истории Грузии воссоединение с Россией? Она стала «полуколонией»? Ни в коей мере. И до 1917 г., и в советское время Грузия переживала, можно сказать, период расцвета. Развивались экономика, особенно южное сельское хозяйство, туристический, говоря современным языком, бизнес, курорты, где отдыхали и лечились жители Советского Союза. Расцветала культура грузинского народа. С уважением и интересом к ней относились русские и другие народы СССР. На территории самой России, в том числе в Москве, грузины заняли основательные позиции в составе правящей элиты. Грузином был Сталин (Джугашвили). Грузин Г.К. Орджоникидзе был членом Политбюро ЦК Коммунистической партии, одним из выдающихся организаторов индустриализации, строительства тяжёлой и оборонной промышленности. Заместителем мэра Москвы до недавнего времени был Иосиф Орджоникидзе. На экранах телевизоров мы регулярно видим и слышим Николая Сванидзе. Москву украшают скульптуры Зураба Церетели. Если в ХХI в. Грузия будет проводить антироссийскую политику и, следовательно, будет лишена российских гарантий, то как независимое государство она не сохранится. Будет новый вариант вторжения a la шах Ага-Мухамед. 
США защитят Грузию? Всё будет определять конкретная обстановка. 
Если для России при любой обстановке защита своих границ на юге и гарантии Грузии жизненно необходимы, то для Соединенных Штатов – далеко не всегда.
Кризис и решительные действия России
8 августа 2008 г. грузинские войска по приказу М. Саакашвили атаковали Южную Осетию. Войну они вели беспощадно, по-варварски. Обстреливали и бомбили жилые кварталы Цхинвали, разрушили много домов, тысячи людей, в том числе женщин и детей, были убиты и ранены.
Россия не могла оставаться «в стороне». Президент Д. Медведев действовал решительно, продуманно и ответственно. Вот что он сказал: «Я принял решение завершить операцию по принуждению грузинских властей к миру. Цель операции достигнута. Безопасность наших миротворческих сил и гражданского населения восстановлена. Агрессор наказан и понёс очень значительные потери. Его вооруженные силы дезорганизованы. Отмечаю высокую эффективность действий нашего усиленного миротворческого контингента, слаженную работу всех соединений» (см.: Российская газета. 2008. 13 августа).
26 августа Д. Медведев подписал Указ о признании независимости Республики Южной Осетии и Республики Абхазии. С ними были установлены дипломатические отношения. С согласия руководства этих республик Президент Д. Медведев поручил Министерству обороны России обеспечить нашими Вооруженными Силами осуществление функций по поддержанию мира на территориях этих республик.
Выводы
Война против Абхазии и Осетии, бомбардировки и обстрелы городов и поселков этих республик, разрушения, убийства в массовом масштабе мирных жителей – такая политика М. Саакашвили есть предательство интересов грузинского народа. 

Политика Саакашвили потерпела полный провал. Правящая элита Грузии должна сделать из этого надлежащие выводы. Надо ещё раз вспомнить уроки истории: без союзных или, по крайней мере, добрососедских отношений с Россией Грузия как независимое государство не выживет. В ХХI в. в условиях всё более острого дефицита ресурсов и территорий Грузию, оторванную от России, поглотят последователи Ага-Мухамеда.
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