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Факультативные участники мероприятий 
налогового контроля
The given analytical paper is devoted to the discovering of peculiarities while attracting auxiliary tax legal relations participants to the tax control activities. Substantial differences of legal positions of such participants by using the method of comparative jurisprudence are described.

Одной из основополагающих категорий налогового права является категория «налогового контроля», определяющая основу государственного управления в сфере налогообложения. В широком смысле налоговый контроль охватывает как осуществление учёта налогоплательщиков, так и проведение всех видов мероприятий налогового контроля. В узком смысле под налоговым контролем понимают лишь проведение налоговых проверок. Круг субъектов контрольных налоговых правоотношений значительно шире, чем круг субъектов имущественных налоговых правоотношений. 
Это объясняется тем, что в контрольных налоговых правоотношениях помимо всех субъектов имущественных правоотношений участвуют лица, не имеющие собственного имущественного интереса, такие как свидетели, переводчики, эксперты, органы и организации, предоставляющие необходимую информацию (ст. 85 и 862 НК РФ) и другие, исполняющие фактически вспомогательные функции в ходе проведения налогового контроля. Участие указанных лиц в контрольных налоговых правоотношениях значительно усложняет структуру этих отношений, порождая наряду с основным контрольным налоговым правоотношением вспомогательное правоотношение с участием свидетелей, переводчиков или других лиц. Субъектов контрольного налогового правоотношения можно разделить на две основные группы: контролирующие субъекты, то есть налоговые или таможенные органы, олицетворяющие государство и реализующие его интересы, с одной стороны, и субъекты, подверженные контролю (контролируемые субъекты), защищающие в ходе контрольных налоговых правоотношений свои частные интересы, с другой стороны. Помимо этих двух основных групп субъектов существует ещё одна группа лиц, участвующих в контрольных налоговых правоотношениях, которую можно обозначить в качестве вспомогательных, или факультативных, субъектов (свидетели, переводчики, эксперты, понятые, органы, предоставляющие необходимую информацию, и др.). Группа вспомогательных (факультативных) субъектов имеет свой установленный налоговым законодательством процессуальный статус. 
Факультативные субъекты не имеют собственного имущественного интереса, но участвуют в реализации прав и обязанностей налогоплательщиков, плательщиков сборов, государственных и иных органов, предусмотренных ст. 9 НК РФ.

«Вспомогательные» субъекты контрольных налоговых правоотношений, которые своими действиями обеспечивают соблюдение принципов объективности, законности, достоверности, обоснованности результатов и последовательности проведения контрольных действий, также имеют права и обязанности в рамках контрольных налоговых правоотношений. Так, например, свидетели обязаны давать показания об обстоятельствах, имеющих значение для осуществления налогового контроля, но в то же время имеют право отказаться от дачи показаний по основаниям, предусмотренным законодательством РФ; эксперты обязаны давать заключения в письменной форме от своего имени, при этом они вправе знакомиться с материалами проверки, заявлять ходатайства, отказаться от дачи заключения; понятые обязаны удостоверить в протоколе факт, содержание и результаты действий, производившихся в их присутствии, при этом они вправе делать замечания по поводу произведённых действий и т.д. За ненадлежащее исполнение свидетелями, экспертами, переводчиками, специалистами своих обязанностей или за отказ в исполнении возложенных обязанностей указанные лица могут быть привлечены к ответственности за совершение налоговых правонарушений. Возможность привлечения свидетеля к участию в процедуре налогового контроля предусмотрена ст. 90 Налогового кодекса Российской Федерации. В качестве свидетеля для дачи показаний может быть вызвано физическое лицо, которому могут быть известны какие-либо обстоятельства, имеющие значение для налогового контроля. Допрос свидетеля в ходе налогового контроля, как следует из ст. 90 НК РФ, не предполагает обязательного наличия какого-то «налогового дела» по конкретному налоговому правонарушению, поскольку налоговый контроль осуществляется в отношении любого обязанного лица (в первую очередь налогоплательщика, налогового агента), а не в отношении факта противоправного деяния. Количество ситуаций, в которых физические лица могут быть обязаны давать свидетельские показания под угрозой применения штрафа, крайне велико, что делает актуальным вопрос о юридическом обеспечении прав граждан, независимо от их воли вовлекаемых в круг отношений по налоговому контролю.

Правовой статус свидетеля в налоговых правоотношениях приближен к статусу свидетеля в уголовном процессе. Заметим, что административному процессу также известен институт свидетеля (ст. 251 КоАП РФ). Однако исключительно в том случае, если свидетель участвовал в уголовном, а не административном процессе, обязанность давать свидетельские показания подкреплялась государственным принуждением в виде ответственности за отказ от дачи показаний и за ложные показания. 
В НК РФ не регламентируются некоторые права свидетеля, существующие в других отраслях (ст. 90):

– давать показания в месте своего пребывания, если он вследствие уважительных причин не в состоянии явиться в налоговый орган (такое право существует в ГПК РФ);

– пользоваться услугами переводчика бесплатно (КоАП РФ), заявлять отвод переводчику, участвующему в его допросе (УПК РФ);

– ходатайствовать о применении мер безопасности (УПК РФ). НК РФ не предусматривает применения таких мер, тогда как в уголовно-процессуальном праве существует отдельный закон – ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» (от 20 августа 2004 г., с изменениями от 29 декабря 2004 г.);
– делать замечания по поводу правильности занесения его показателей в протокол (КоАП РФ);

– заявлять ходатайства и приносить жалобы на действия, бездействия и решения должностных лиц налоговых органов (подобная норма существует в УПК РФ);

– являться на допрос с адвокатом (УПК РФ);
– не свидетельствовать против самого себя, своего супруга и близких родственников (КоАП РФ, УПК РФ).

В НК РФ не сформулировано право свидетеля на возмещение расходов, связанных с явкой в налоговый орган, хотя свидетель обладает таким правом, и названным Кодексом предусмотрен порядок выплаты таких сумм (ст. 131). Также отсутствует право на получение денежной компенсации в связи с потерей времени (существует в АПК, ГПК). К сожалению, в настоящее время ни НК РФ, ни другими нормативными налоговыми документами не определено, каким образом вызывается свидетель: повесткой, телеграммой, телефонным звонком или каким-либо иным образом, не определены полномочия органов налоговой инспекции по вопросам вызова одного или сразу нескольких свидетелей, а также иные вопросы организационного плана. На практике вызов свидетелей осуществляется повесткой. Повестка вручается свидетелю под расписку или отправляется по почте заказным письмом с уведомлением.
В налоговом законодательстве процедура «получения показаний» свидетеля отражена поверхностно (ст. 90 НК РФ). Например, в КоАП РФ (ст. 25.6) закреплено, что свидетель обязан явиться по вызову судьи, органа, должностного лица, в производстве которых находится дело об административном правонарушении, и дать правдивые показания: сообщить всё известное ему по делу, ответить на поставленные вопросы и удостоверить своей подписью в соответствующем протоколе правильность занесения его показаний. В УПК РФ допросу свидетелей посвящён целый ряд статей (278, 187-191). Следовательно, существует необходимость дополнения налогового законодательства подобными нормами. В отличие от свидетеля, привлечение лица в качестве эксперта осуществляется на договорной основе. Экспертиза – это рассмотрение, исследование каких-либо вопросов, решение которых требует специальных знаний в области науки, техники, искусства и т.п. Исходя из понятия экспертизы, соответственно экспертом может быть только лицо, которое обладает специальными знаниями в указанных областях. Квалификация эксперта может подтверждаться соответствующими документами, в том числе, дипломами, лицензиями. В качестве эксперта может быть привлечено как конкретное физическое лицо, так и специализированная организация. Проведение экспертизы в контрольных мероприятиях должно осуществляться согласно ст. 95 НК РФ, в которой закреплены основные вопросы назначения экспертизы, права и обязанности эксперта. Чтобы анализировать правовое положение эксперта в налоговых мероприятиях, сравним нормы НК РФ и подобных им норм в процессуальном праве. В НК РФ не отражены такие права эксперта, как право ходатайствовать о привлечении к проведению экспертизы других экспертов (имеется в УПК РФ, ГПК РФ); задавать вопросы участникам контрольных мероприятий – свидетелям, налогоплательщикам и другим; приносить жалобы на действия (бездействия) и решения должностных лиц налоговых органов, ограничивающих его права. Следовательно, нужно дополнить ст. 95 Налогового кодекса. Как следует из названия ст. 96 НК РФ, специалист привлекается для оказания содействия в осуществлении налогового контроля. Такое содействие может оказываться как посредством устных рекомендаций, так и путём непосредственного участия специалиста в проводимых налоговым органом контрольных мероприятиях. Специалист оказывает практическую помощь при осуществлении контрольных мероприятий, то есть в тех случаях, когда для решения задач налогового контроля необходимы специальные знания и навыки (например, для вскрытия помещения при осмотре, для снятия информации с электронных носителей, при вскрытии сейфа). Эти знания могут относиться как к одной сфере (например, специалист по оценке недвижимости), так и к ряду смежных отраслей познания (например, товаровед по реализации промышленных и продовольственных товаров). Главное, чтобы упомянутые специальные знания позволяли дать объективную и полную информацию и оценку тем или иным обстоятельствам, которые стали объектом налогового контроля. С той же целью специалисты привлекаются в гражданском и уголовном процессе, однако в каждой отрасли имеются свои особенности. В налоговом законодательстве в процедуре привлечения специалиста есть существенная особенность: специалист может быть опрошен как свидетель (по тем же обстоятельствам), в других отраслях не предусмотрена такая возможность. В НК РФ не конкретизируются обязанности специалиста и конкретные случаи его привлечения, как например, в ГПК РФ (согласно ст. 188, специалист привлекается при осмотре письменных или вещественных доказательств, воспроизведении аудио- или видеозаписи, назначении экспертизы, допросе свидетелей, принятии мер по обеспечению доказательств, суд может привлекать специалистов для получения консультаций, пояснений и оказания непосредственной технической помощи (фотографирования, составления планов и схем, отбора образцов для экспертизы, оценки имущества), а также при получении образцов почерка судьей или судом). НК РФ не предусматривает права проверяемого лица каким-либо образом влиять на выбор лица, привлекаемого в качестве специалиста. Налогоплательщик не вправе отклонить кандидатуру специалиста. Необходимость привлечения переводчика при осуществлении налогового контроля возникает довольно редко, поскольку в силу ст. 68 Конституции РФ государственным языком в Российской Федерации является русский язык, и все делопроизводство осуществляется именно на нём. В соответствии с п. 2 ст. 97 НК РФ переводчиком является не заинтересованное в исходе дела лицо, владеющее языком, знание которого необходимо для перевода. Переводчиком является в том числе лицо, понимающее знаки немого или глухого физического лица. Переводчик, по своей сути, является тем же специалистом, так как переводчик – это лицо, которое обладает специальными знаниями в области языка. Как и в случае со специалистом, НК РФ не ограничивает возможность участия переводчика какими-то конкретными процессуальными действиями. Привлечение переводчика в мероприятиях налогового контроля осуществляется согласно ст. 97 НК РФ, однако она носит довольно обобщающий характер и не раскрывает конкретных функций переводчика, а также то, что именно он должен перевести. Вероятно, это должно предусматриваться договором. Чтобы выяснить положение переводчика в мероприятиях налогового контроля и особенности его привлечения, необходимо провести параллель между нормами налогового права и других отраслей права, в которых существует подобная процедура. Безусловно, каждая отрасль имеет свою специфику, и в тех отраслях, где привлечение переводчиков часто реализуется на практике, имеются более подробные и расширенные нормы. Каковы особенности положения переводчика в контрольных налоговых мероприятиях? В АПК закреплены некоторые права переводчика, которых нет в НК РФ, например задавать присутствующим при переводе лицам вопросы для уточнения перевода, знакомиться с протоколом судебного заседания или отдельного процессуального действия и делать замечания по поводу правильности записи перевода (ст. 57 АПК, ст. 16 ГПК). Также Налоговый кодекс не конкретизирует деятельность переводчика, нет перечня объектов перевода, как в ГПК: переводчик обязан переводить объяснения, показания, заявления лиц, не владеющих языком, на котором ведётся судопроизводство, а лицам, не владеющим языком, на котором ведется судопроизводство, содержание имеющихся в деле объяснений, показаний, заявлений лиц, участвующих в деле, свидетелей и оглашаемых документов, аудиозаписей, заключений экспертов, консультаций и пояснений специалистов, распоряжений председательствующего, определения или решения суда. Таким образом, существует необходимость отражения в налоговом законодательстве конкретного порядка действий переводчика в контрольных мероприятиях либо иного правового закрепления. Налоговым кодексом предусматривается участие понятых в контрольных мероприятиях налоговых органов, прежде всего для того, чтобы в случае возникновения в последующем спора относительно соблюдения порядка производства выемки и осмотра помещений они смогли пояснить, как действительно осуществлялось данное процессуальное действие. Кроме того, участие посторонних лиц призвано способствовать объективности проверяющих при производстве выемки, препятствовать фальсификации результатов процессуальных действий. Все изъятые предметы и документы предъявляются понятым. Участию понятых посвящена ст. 8 НК РФ. Сопоставляя роль понятых в налоговом и уголовном процессе, можно сделать вывод о том, что в Налоговом кодексе перечень лиц, которые не могут быть понятыми, значительно уже. Существует только запрет на участие в качестве понятых должностных лиц налоговых органов, тогда как в УПК понятыми не могут быть:

1) несовершеннолетние;

2) участники уголовного судопроизводства, их близкие родственники и родственники;

3) работники органов исполнительной власти, наделённые в соответствии с федеральным законом полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности и (или) предварительного расследования.

Перечень прав понятых также недостаточен: в НК РФ не отражены некоторые права, которыми обладает понятой в уголовном процессе:

– знакомиться с протоколом следственного действия, в производстве которого он участвовал;

– приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя и прокурора, ограничивающие его права. В НК РФ рассматривается только право понятого делать по поводу произведённых действий замечания, которые подлежат внесению в протокол. Чтобы участие понятых в процедурах налогового контроля было легитимным, необходимо с помощью подобных норм защитить их права, возможность нарушения которых нельзя исключать. Таким образом, на сегодняшний день существует потребность в подробной конкретизации процедур налогового контроля, восполнения пробелов и «белых пятен» в этой отрасли права. Анализируя всё вышесказанное, можно сделать вывод о том, что участники контрольных налоговых отношений наделены меньшими правами по сравнению с подобными участниками в других отраслях права, процедуры их привлечения к мероприятиям налогового контроля не рассматриваются подробно. Существует необходимость более подробного рассмотрения привлечения и допроса свидетелей, а также его обязанностей и прав, а также прав экспертов и условий привлечения специалиста. Необходимо установить точные виды и формы документов, которыми осуществляется вызов участников.

Безусловно, чёткая систематизация налоговых процедур на основании целевого (функционального) критерия, выделение общих положений о налоговых процедурах позволят, на наш взгляд, обеспечить качественно новый уровень кодификации российского законодательства о налогах и сборах.
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