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ЭФФЕКТ МУЛЬТИПЛИЦИРОВАНИЯ ПРИ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ

КРЕДИТОВАНИИ ГРАЖДАН
Выявлено, что выводов, содержащихся в литературе по поводу сущности потребительского кредита, недостаточно, чтобы раскрыть его сущность. Следует более полно показать влияние механизма выдачи ссуд на развитие экономики.

Чтобы дальнейшее рассуждение стало более понятным, обратим внимание на то, что и в литературе часто противопоставляются коммерческие банки, обслуживающие так называемый «реальный сектор» экономики и банки, работающие с населением. Первые, особенно в устах чиновников региональных администраций, предстают в виде своеобразных финансовых «героев», радеющих за развитие местной промышленности. Роль вторых, ритейловых — принижается.
Однако инвестиции для развития конкретных производств, например, выпуска телевизоров реализуются не только за счёт прямого банковского кредитования (в целях упрощения мы здесь игнорируем другие финансовые источники), но и за счёт «косвенного» перелива средств от населения к производителю. Уместно говорить не только о предназначении потребительского кредита «для финансирования конечного потребления», но и о его влиянии, косвенном финансировании конечного производителя.

Частный заёмщик, получив потребительский кредит, приобретает в торговой фирме телевизоров (наш пример), сразу оплачивая его полную стоимость. Торговое предприятие затем расплачивается с производителем холодильников, получая за это обусловленное вознаграждение. Это и есть косвенное, опосредованное финансирование деятельности производителя холодильников. В случаях, когда речь идёт о фирменной торговле (когда завод создаёт собственную торговую сеть) сроки поступления средств на счёт производителя сокращаются.

Итак, при выдаче целевого потребительского кредита (здесь мы не говорим о других разновидностях таких ссуд как кредит «до получки», на неотложные нужды и т.д.) он выступает в виде чётко отлаженного механизма трансмиссии средств коммерческих банков населению, а затем через посредство торговых предприятий (или напрямую) непосредственному производителю товаров длительного пользования.

В отличие от прямого кредитования, которое обычно авансирует будущие расходы на производство указанных товаров, «косвенное» кредитование возмещает уже осуществлённые затраты производителя и, естественно, формирует его прибыль. Таким образом, возникает эффект мультиплицирования, когда определённая масса денежных средств в виде потребительского кредита населению приводит к увеличению прибыли промышленности и иных смежных отраслей (применительно к конкретному товару).

Особо подчеркнём, что в США потребительский кредит является ежемесячно рассчитываемым индикатором, который отражает объём использования гражданами страны системы кредита через кредитные карточки, личное заимствование и покупки в рассрочку. Рост индикатора свидетельствует о том, что потребители не боятся делать долги для удовлетворения своих материальных потребностей.
Рано говорить о том, что в России тоже можно использовать этот индикатор. Но вполне можно рассчитывать эффект от мультиплицирования потребительского кредита на уровне страны, региона или конкретного банка. Для коммерческогобанка такой показатель также мог бы использоваться в качестве дополнительного показателя, показывающего уровень его розничности.















