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ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ СУБЪЕКТОВ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ КОНТРОЛЯ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ОРГАНАМИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ
Parliamentary control is an important kind of state control. The essence of parliamentary con​trol consists in the fact that in conditions of authority division in a democratically organized state, the parliament as people's representative organ is entitled to control bodies of executive power by people.
Парламентский контроль — важней​шим вид государственного контроля. Сущность парламентского контроля состоит в том, что в условиях разделения властей демократически организованного государства парламент как орган народ​ного представительства наделяется наро​дом правом на осуществление контроль​ных полномочий за органами исполнительной власти.
Дух и буква Конституции РФ требу​ют, чтобы демократический парламент​ский контроль был нацелен на борьбу против злоупотреблений властью и неза​конных действий (бездействия) исполни​тельных органов государственной власти и их должностных лиц, причиняющих вред личности. Без защищенной правом свободной личности невозможно достичь такого развития гражданского общества, которое должно стать основой правового государства. Следует недвусмысленно подчеркнуть, что насущная необходи​мость чётко организованного парламент​ского контроля вытекает из квинтэссен​ции демократии. В отсутствие парламентского контроля за механизмом исполнительной   власти   действительное

народоправство немыслимо.
Потребность в парламентском кон​троле над государственным аппаратом исполнительной власти закономерна для всех стран с демократическим режимом. Здесь справедливо и обратное утвержде​ние, а именно: о наличии демократиче​ского политического режима можно говорить лишь при условии функциони​рования развитого механизма воздействия представительных органов власти на всю систему органов исполнительной власти. Трактуемый подобным образом демокра​тический парламентский контроль следу​ет, видимо, признать одной из фундамен​тальных констант правового государства с республиканской формой правления, в котором власть исходит от народа и осуществляется через выбранных им представителей. Тем самым демократиче​ский парламентский контроль представ​ляет собой сущностную характеристику идеала правовой государственности. Незыблемость демократической основы России, которая в соответствии с консти​туционной преамбулой утверждается её многонациональным народом, а также фундаментально   закреплена   в   первой
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главе Конституции РФ, позволяет генери​ровать институциональные правоотноше​ния в сфере реализации демократического парламентского контроля над исполни​тельными органами государственной власти.
Действие механизма парламентского контроля на региональном уровне в Российской Федерации определяется неоднозначно. Во-первых, он выступает как способ проведения единой государст​венной политики федеративного государ​ства, а во-вторых, как средство реализа​ции региональных интересов. Основные цели парламентского контроля в субъек​тах РФ — соблюдение и исполнение органами исполнительной власти и их должностными лицами регионального законодательства, целесообразного и экономного расходования средств, под​держание стабильности государственного устройства, повышение эффективности деятельности органов исполнительной власти в различных сферах жизни обще​ства.
Законодательные (представительные) органы субъектов РФ призваны делать все возможное для дальнейшего совер​шенствования всех сторон государствен​ной и общественной жизни в своих ре​гионах. Во взаимодействия с иными видами государственного контроля зако​нодательные органы субъектов РФ долж​ны добиваться улучшения деятельности государственного аппарата. Чётко нала​женный контроль законодательных орга​нов субъектов РФ содействует совершен​ствованию, улучшению и активизации работы исполнительных органов власти. При этом четкое определение и правовое закрепление прав и обязанностей законо​дательных органов субъектов РФ в сфере контроля способствует целенаправленной и результативной работе, позволяет осуществлять эффективный контроль за исполнением законодательства органами исполнительной власти и местного само​управления. Систематическое осуществ​ление парламентского контроля за дея​тельностью органов исполнительной власти имеет ряд преимуществ для двух ветвей власти:
— контрольная  деятельность  стано-

вится более открытой для всех её участ​ников;
— полученная в процессе парламент​ского контроля информация позволяет как органам законодательной власти, так и органам исполнительной власти прини​мать продуманные решения о продолже​нии, изменении или приостановке осуще​ствляемых задач;
— при сокращении объёма средств обеи​ми ветвями власти выбираются приори​тетные задачи.
Парламентский контроль может быть представлен в многообразных организаци​онных формах. Это многообразие органи​зационных форм парламентского контроля обусловлено широким спектром функций, выполняемых государством и его органа​ми, их сложностью и пространственно-временной протяжён-ностью. Сказывается и сильное влияние структуры представи​тельной и исполнительно-распоряди​тельной систем. Сама форма государства с ее специфическими особенностями, пре​ломляющимися через форму правления, государственное устройство и политиче​ский режим во многом, если не в главном, сказывается на характере и содержании парламентского контроля за органами исполнительной власти.
Мировая парламентская практика вы​работала следующие формы парламент​ского контроля: вопросы к правительству; интерпелляция; дебаты по заранее опре​делённым вопросам и общей политике правительства; постановка вопроса о вотуме недоверия или внесение резолю​ции порицания правительству; парла​ментские слушания; парламентские расследования; доклады и отчёты прави​тельства, других высших должностных лиц на пленарных заседаниях палат; ратификация международных соглаше​ний, заключенных исполнительной вла​стью; контроль за делегированным зако​нодательством; импичмент по отношению к высшим должностным лицам, включая президента, или предания высших долж​ностных лиц специальному суду, учреж​дённому в этих целях; немедленный созыв специальных заседаний парламента для контроля за действиями исполни​тельной   власти   в   особых   ситуациях;
Вестник ХГАЭП. 2005. М 1.
124
деятельность парламентских комиссаров (омбудсменов) и создание специальных органов парламентского контроля, назна​чение на должность или дача согласия назначения на должность высших госу​дарственных лиц исполнительной власти. Содержание контрольных полномочий законодательных органов субъектов РФ также не может быть не облечено в опре​делённую форму. Региональные легисла​туры в своей контрольной деятельности используют значительное число форм контроля, выработанные мировой парла​ментской практикой.
Федеральный закон «Об общих прин​ципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов власти субъектов РФ» конкретно определил пределы контрольных полно​мочий законодательных органов субъек​тов РФ, предметы и отдельные формы парламентского контроля. Так, согласно указанного закона, законодательные (представительные) органы в пределах и формах, установленных основными законами субъектов РФ, осуществляют контроль за соблюдением и исполнением законов субъекта РФ, исполнением бюд​жета субъекта РФ, соблюдением установ​ленного порядка распоряжения собствен​ностью субъекта РФ (ст. 5, ч. 4, п. «п»).
Основной задачей, на решение кото​рой в первую очередь направлены кон​трольные функции институтов государст​ва в гражданском обществе, является эффективность функционирования соци​ального организма государства, эффек​тивность социальной защиты отдельных индивидов, отдельных групп граждан и отдельных слоев населения, являющихся составными частями гражданского обще​ства. Необходим настоящий поиск совме​стных усилий всех органов государствен​ной власти для улучшения положения личности во всех сферах нашего общест​ва, в первую очередь в области социаль​ного обеспечения.
Законодательная Дума Хабаровского края осуществляет довольно значитель​ную деятельность по контролю за испол​нением законодательства органами ис​полнительной власти в сфере защиты социальных прав граждан.

Контроль в этой области в Законода​тельной Думе Хабаровского края осуще​ствляется следующими субъектами: самой Думой; Комитетом по правам человека, законности и социальной защи​те; депутатами, а также органом финансо​вого контроля, созданным Думой — Контрольно-бюджетной палатой (осуще​ствляемой так называемый, опосредован​ный контроль). Основными формами парламентского контроля в этой области являются: депутатские слушания, депу​татские запросы, проверка отчетности органов исполнительной власти самой Законодательной Думой Хабаровского края и Контрольно-бюджетной палатой.
Следует отметить, что анализ кон​трольной деятельности Законодательной Думы Хабаровского края за последние годы позволяет сделать вывод о том, что с каждым годом увеличивается интенсив​ность и эффективность контрольной деятельности. Так, в 2002 году депутата​ми осуществлялся контроль за исполне​нием 7 законов Хабаровского края, а в 2003 г. их количество возросло до 14. С 2003 г. особое внимание в деятельности стало уделяться развитию и совершенст​вованию ее контрольной функции, как наиболее действенного механизма влия​ния на работу исполнительной власти по выполнению принятых нормативных правовых актов, внесению в них измене​ний и дополнений в условиях изменяю​щегося федерального законодательства и социально - экономической ситуации в крае. Определенную положительную роль в этом процессе сыграл принятый Думой в 2003 году Закон Хабаровского края «Об осуществлении Законодательной Думой Хабаровского края контроля за соблюде​нием и исполнением законов Хабаровско​го края». Например, с декабря 2002 г. на контроле в Законодательной Думе Хаба​ровского края находился вопрос о разра​ботке порядка реализации Закона Хаба​ровского края «О квотировании рабочих мест для инвалидов и лиц, особо нуж​дающихся в социальной защите и испы​тывающих трудности в поиске работы в Хабаровском крае». В результате прове​денной работы и реализации ряда перво​очередных мероприятий в 2003 г. было
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принято постановление Губернатора края «О порядке квотирования рабочих мест для инвалидов и лиц, особо нуждающихся в социальной защите и испытывающих трудности в поиске работы в Хабаров​ском крае», кбторым установлена обяза​тельная ежемесячная плата за каждого нетрудоустроенного инвалида в размере трех минимальных размеров оплаты труда. Всего в крае в 2003 г. в органах службы занятости было зарегистрировано 1 624 инвалида, из них было трудоуст​роено — 646. В 2004 г. было запланиро​вано создать 6 000 рабочих мест для инвалидов и лиц, особо нуждающихся в социальной защите и испытывающих трудности в поиске работы.
В ходе рассмотрения Думой отчета за 2003 год об исполнении краевой целевой программы «Социальная защита пожилых граждан, инвалидов, малообеспеченных семей с детьми и других категорий граж​дан на 2001 - 2003 годы» было обнаружу но, что финансирование программы в целом было произведено на 96,3 %, финансирование отдельных мероприятий программы превысило плановые назначе​ния на 300%. Депутатами было предло​жено производить финансирование про​граммы в 2004 году с учетом кредиторской задолженности и реальной потребности в бюджетных средствах на реализацию отдельных мероприятий.
Контрольно-бюджетная палата Хаба​ровского края — это орган, созданный Законодательной Думой Хабаровского края специально для осуществления контроля. Деятельность специально созданных парламентом органов для контроля в бюджетно-финансовой сфере, является достаточно урегулированной. Так, деятельность Контрольно-бюджетной палаты края сначала была урегулирована Законов Хабаровского края «О контрольно-бюджетной палате Хабаровской краевой Думы». В настоя​щее время указанный утратил силу в связи с принятием Закона Хабаровского края «О Контрольно-бюджетной палате Законодательной Думы Хабаровского края». Согласно данного Закона, основ​ными задачами контрольно-бюджетной палаты являются: организация и осущест-

вление контроля за исполнением краевого бюджета по доходам и расходам; опреде​ление эффективности и целесообразности расходования государственных средств; контроль за соблюдением краевого зако​нодательства и целевым использованием средств краевого бюджета, полученных в виде дотаций, субвенций, бюджетных ссуд и кредитов; анализ выявленных отклонений от установленных показате​лей при исполнении краевого бюджета и подготовки предложений, направленных на их устранение, а также на совершенст​вование бюджетного процесса в целом; оценка-обоснованности статей доходов и расходов проекта краевого бюджета; финансовая экспертиза проектов законов края, а также нормативных правовых актов органов государственной власти края, предусматривающих расходы за счет средств краевого бюджета или влияющих на формирование и исполне​ние краевого бюджета; представление Законодательной Думе информации о ходе исполнения краевого бюджета в соответствии с Бюджетным кодексом Хабаровского края и результатах прово​димых контрольных мероприятий (ст. 3).
Анализ деятельности Контрольно-бюджетной палаты по контролю за вы​полнением законодательства в социаль​ной сфере показывает ежегодный рост проверок деятельности органов исполни​тельной власти в рассматриваемой облас​ти. Так, в 2002 году Контрольно-бюджетной палатой Хабаровского края была проведена проверка исполнения Закона Хабаровского края «О краевой целевой программе «Социальная защита пожилых граждан, инвалидов, малообес​печенных семей с детьми и других кате​горий граждан на 2001 — 2003 годы» и отдельных - мероприятий программы за 2001 год и первое полугодие 2002 года в министерстве социальной защиты насе​ления края. В материалах по результатам проверки отмечены случаи несоответст​вия отдельных нормативных правовых актов, утверждённых Главой Админист​рации края в 2002 — 2002 годах,; дейст​вующему законодательству, направлен​ному на социальную защиту населения, а также  наличие   противоречий  в  дейст-
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вующих нормативных правовых актах края. В нарушение требований Закона Хабаровского края «О краевых целевых программах» Правительством края не утверждено положение об экспертизе проектов краевых целевых программ. Отсутствие экспертизы закона о про​грамме социальной защиты населения края повлекло ряд ошибок, опечаток и неточностей при формировании меро​приятий и определении объёмов финан​сирования программы социальной защи​ты. Отмечено также неравномерное финансирование мероприятий программы и необходимость пересмотра плановых показателей отдельных мероприятий программы с внесений дополнений и изменений в закон о программе социаль​ной защиты граждан.
Отличительной особенностью доку​
ментального контроля за исполнением
краевых законов в 2003 году явилось
проведение
Контрольно-бюджетной
палатой ряда проверок формирования потребности в бюджетных средствах для обеспечения отдельных социальных гарантий населению. По итогам рассмот​рения материалов проверок финансиро​вания расходов отдельных мероприятий краевой целевой программы «Социальная защита пожилых граждан, инвалидов, малообеспеченных семей с детьми и других категорий граждан на 2001 — 2003 годы отмечены нарушения отдель​ных норм бюджетного законодательства и бюджетного процесса в крае, неисполне​ние отдельных бюджетных обязательств. Обращено внимание Правительства края на несвоевременное и не в полном объёме финансирование мероприятий програм​мы, предложено обеспечить установлен​ный законом объём финансирования расходов по подвозу к школе учащихся общеобразовательных школ из сел и поселков края в 2003 году. Эти расходы выделены отдельной строкой в разделе «Социальная политика» при внесении изменений и дополнений в закон о бюд​жетной системе края на 2003 год. В ходе проверок Контрольно-бюджетной пала​той обоснованности расчётов компенса​ции выпадающих доходов автотранс​портных предприятий города Хабаровска,

осуществляющих бесплатный провоз льготных категорий граждан в соответст​вии с Федеральными законами «О ветера​нах», «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и мероприятия краевой целевой программы социальной защиты населения края, финансирования города Хабаровска в 2003 году по реали​зации мероприятий вышеперечисленных законов, установлено, что вследствие отсутствия на краевом уровне утвержден​ной методики расчета выпадающих доходов транспортных организаций от перевозок льготных категорий граждан расчеты выпадающих доходов произве​дены администрацией г. Хабаровска из расчета 50 поездок в месяц на одного пассажира льготной категории, что не подтверждено документально и не отра​жает реальных расходов, понесенных транспортными организациями города. Расчеты выпадающих доходов, произве​денные Контрольно - бюджетной палатой, за основу которых были взяты официаль​ные данные о количестве поездок, прихо​дящихся на одного пассажира льготной категории в месяц, по результатам произ​ведённого в г. Хабаровске в 2002 году эксперимента показали, что объем выпа​дающих доходов автотранспортных предприятий г. Хабаровска завышен городской администрацией на 2003 год в три раза. С учётом предложений Думы Правительством края разработан и утвер​жден временный порядок определения размера субсидий муниципальным обра​зованиям городов и районов края для расчета с предприятиями электрического и автомобильного транспорта общего пользования городского и пригородного сообщения за предоставление льготного проезда на территории края. В целях контроля за обеспечением исполнения мероприятий социальной защиты населе​ния в части льготного лекарственного обеспечения различных категорий граж​дан в 2002 — 2003 годах, Контрольно-бюджетной палатой были проведены проверки в министерстве здравоохране​ния, учреждениях здравоохранения края и Хабаровском городском предприятия «Фармация». Выявленные недостатки были устранены.
