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ХГАЭП ХГАЭП ХГАЭП ХГАЭП ХГАЭП СОБЫТИЯ ХГАЭП ХГАЭП ХГАЭП ХГАЭП ХГАЭП
1 — 7 декабря 2006 г. в г. Хабаровске на базе Краевого Центра «Созвездие» под эгидой Хабаровской государственной академии экономики и права состоялась 5-я Международная конференция «Модель ООН на Дальнем Востоке» (МООНДВ). Она собрала около 90 делегатов с Дальнего Востока, Забайкалья, Санкт-Петербурга, Новой Зеландии, Германии, Южной Кореи, которые представляли не только клубы «Модель ООН» из 7 городов, но и более 11 университетов. Миссия состоявшейся конференции в следующем: воодушевлять молодёжь, развивать себя и мир вокруг.
«Модель ООН на Дальнем Востоке» (МООНДВ) — организация, специализирующаяся на развитии молодых лидеров и создании институтов, позволяющих им влиять на мир вокруг. 

«Модель ООН Дальнем Востоке» была создана в октябре 2000 г. американским волонтером Джеффри Линдстромом в Хабаровской государственной академии экономики и права. 
В октябре 2006 г. состоялось 6-летие молодежной организации «Модель ООН на Дальнем Востоке». 

За это время МООНДВ выросла из небольшого дебат-клуба в г. Хабаровске в крупнейшее молодежное самоуправляемое объединение на Дальнем Востоке, состоящее на сегодняшний день из одной некоммерческой организации, шести студенческих клубов, четырех программ, одного школьного клуба, более двадцати специализированных проектов, нацеленных на развитие гражданского общества и стимулирование молодежного лидерства. МООНДВ объединяет более 200 активных членов и 1000 выпускников в таких крупных городах, как Владивосток, Хабаровск, Благовещенск, Комсомольск-на-Амуре, Южно-Сахалинск и Петропавловск-Камчатский, а два месяца назад был открыт новый клуб в Чите.

За шесть лет своего существования МООНДВ зарекомендовала себя как организация с высоким уровнем подготовки и профессионализма. В течение этих лет МООНДВ были успешно реализованы следующие проекты: «Новые возможности для школьников Дальнего Востока» (2005 г.) (при поддержке Фонда российско-американского сотрудничества (ФРАЕК)), «Сокращение разрыва в гражданском обществе в отдаленных регионах Дальнего Востока» (2003 — 2004 г.) (при поддержке ФРАЕК), создан летний образовательный лагерь «Первопроходец» (2004 г.) (при поддержке фонда «Евразия»). На сегодняшний момент МООНДВ является единственной организацией на Дальнем Востоке, отмеченной за вклад в развитие демократического общества. Кроме реализации проектов, направленных на развитие молодежного лидерства, представители МООНДВ принимали активное участие в таких крупных международных конференциях, как Конференция Модели ООН на Дальнем Западе в г. Сан-Франциско (2001 — 2006 гг.), Международная конференция по Модели НАТО в Канаде (2006 г.), Азиатско-Тихоокеанская региональная конференция по Модели ООН (2004 г.), Молодежный форум в Шотландии (2005 г.), Московская международная конференция по Модели ООН (2005 г.), Летняя международная конференция по Модели ООН в г. Одессе (2006 г.). 
Более того, МООНДВ ежегодно организует такое широкомасштабное мероприятие, как Международная конференция по Модели ООН на Дальнем Востоке.
Инновационной идеей 5-й Международной конференции по Модели ООН, состоявшейся 1 — 7 декабря 2006 г. в г. Хабаровске, стало проведение Молодежного форума по студенческому самоуправлению и Социального проекта. 

Первые два дня конференции были посвящены Молодежному форуму по студенческому самоуправлению, участники которого изучали мнения различных общественных групп относительно важности студенческого самоуправления, представляли концепции студенческих правительств и пытались сформировать стратегии создания устойчивых институтов студенческого самоуправления в Сибири и на Дальнем Востоке. В рамках форума была организована дискуссия о текущей ситуации и перспективах развития студенческого самоуправления в России с участием как российских, так и зарубежных представителей студенческих советов. Затем состоялись дебаты на английском языке на темы, обсуждаемые в настоящий момент в Организации Объединённых Наций. Обсуждения на Конференции проходили в рамках семи комитетов: Генеральной Ассамблеи, Первого комитета, Совета Безопасности, Международного Банка, Комиссии по правам человека, Международного Суда, НАТО. В них делегаты обсуждали проблемы мира и безопасности, финансового кризиса ООН, разрабатывали проекты по развитию Мирового Банка. Эта часть конференции представляла собой ролевую игру: симуляцию кризиса, где участники, защищающие официальную политику своей страны по различным вопросам, вели переговоры, используя все навыки дипломатии и профессионализма, пытались найти общее решение проблем. Идейным содержанием конференции стали события 1998 — 1999 гг., включающие кризис в Косово, землетрясение в Турции, ядерные программы Северной Кореи и Индии, а также ситуация на Ближнем Востоке. 
2 декабря в школе № 30, а также в гимназиях № 5 и 3 г. Хабаровска активисты МООНДВ организовали и провели Социальный проект — мероприятие, направленное на распространение идей толерантности и саморазвития, в рамках которого школьники узнали об основах лидерства и самопрезентации. Мероприятие включило в себя следующее: проведение дня английского языка в школах г. Хабаровска и проект «Мировая деревня». 
День английского языка представлял собой проведение мастер-классов на английском языке для учащихся 9 — 11 классов, что позволило осветить новые методологии в практике преподавания. 
Участники 2-го проекта в небольших выступлениях рассказывали о культурах, традициях и обычаях различных стран мира используя национальные костюмы, знакомя зрителей с национальными кухнями. Итогом конференции стало награждение победителей. Первого места в командном зачете среди двадцати делегаций была удостоена команда хабаровского клуба, представлявшая Великобританию, второе и третье места заняли делегации из г. Владивостока. Также были названы имена восьми делегатов, получивших возможность представлять Российскую Федерацию на 57-й Сессии по Модели ООН на Дальнем Западе в г. Сан-Франциско, среди которых студентка первого курса Хабаровской государственной академии экономики и права, активная участница хабаровского клуба по Модели ООН — Екатерина Лобынко. 
Наши собеседницы — активные участницы конференции Александра Шумкина и Варвара Солдаткина.

Александра Шумкина, студентка 2 курса факультета международных экономических отношений, вице-президент хабаровского клуба: 
— Самым интригующим событием Конференции стала симуляция мирового кризиса. Она перенесла делегатов в 1998 г, позволив участникам почувствовать себя создателями истории. Приближенность кризиса к реальности стимулировала нас действовать оперативно. Зная, как это было на самом деле, делегаты старались предотвратить реальные события, случившиеся в тот период: экономический кризис в России, конфликт в Косово, грузино-абхазский конфликт, арабо-израильский конфликт и т.д. При этом обсуждался широкий спектр проблем, начиная от нарушения прав человека и заканчивая всемирным режимом нераспространения ядерного оружия.

Варвара Солдаткина студентка 3 курса факультета «Аудитор», президент хабаровского клуба): 
— Я с удовольствием участвовала в дебатах. Участие в дебатах дает возможность студентам обсуждать международные проблемы, вырабатывать рекомендации по осуществлению молодежной политики региона и России в целом. Несмотря на то, что дебаты уже не являются основной деятельностью организации, они остаются одной из ценностей. Можно сказать, что дебаты — это инструмент развития определенных лидерских качеств участников. Участие в мероприятиях такого масштаба является определенной ступенью формирования ответственности за происходящее в мире. Мы верим, что наша работа по развитию молодежного лидерства оправдает себя: стимулирует личностный рост молодежи, повлияет на развитие регионов и в конечном итоге будет способствовать развитию свободной и демократической России. 
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