PAGE  
61

Елена Коваленко,
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КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ ПОДЛОГА ДОКУМЕНТОВ
Economic crimes in the Russian Federation are done by using forged documents. In the paper classification of such forgeries, based on the analysis of criminal legislation of the RF and practice of investigating the given category of criminal cases. is done by the author.

Подлог документов — это сложное и многогранное явление, исследование которого проводится в рамках различных отраслей права. Наш интерес к этой проблеме лежит в области криминалистики. Мы рассматриваем подлог как элемент способа преступления в сфере экономической деятельности, как умышленную, заранее подготовленную систему обусловленных обстановкой активных и целенаправленных действий по формированию и (или) использованию подложных документов, искажающих или скрывающих определенные фактические обстоятельства экономических и иных, связанных с ними правоотношений или «удостоверяющих» несуществующие правоотношения и факты. 
Рассмотрение вопроса о системе действий, связанных с использованием подложных документов, невозможно без проведения классификации подлога по различным основаниям. Нами проводится криминалистическая классификация подлога документов, фрагмент которой предлагается в этой публикации.
Криминалистическая 
классификация подлога документов
I. По указанию в диспозиции статьи Уголовного кодекса Российской Федерации на подлог как способ совершения преступления.
Термины «подлог» и «подделка документов» используются законодателем при формулировании диспозиции ряда статей Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ) применительно к различным документам. На наш взгляд, анализируя такие формулировки, можно прийти к выводу о способе изготовления того или иного документа (имеет место материальный (технический) подлог, либо для подлога данного документа характерен интеллектуальный подлог). 
1. Закрепление в диспозиции статьи материального подлога как способа совершения преступления.

Учитывая, что предметом нашего исследования является только подлог документов, мы выделяем ст.186, 187 УК РФ, в которых подлог документов определен законодателем как самостоятельное преступление. Материальный подлог в экономических преступлениях как обязательный признак объективной стороны выделен в двух составах преступлений. Так, ст. 186 УК РФ «Изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг» указывает на «изготовление в целях сбыта или сбыт поддельных банковских билетов Центрального банка Российской Федерации, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте». Аналогичные действия («изготовление в целях сбыта или сбыт поддельных кредитных либо расчетных карт, а также и иных платежных документов, не являющихся ценными бумагами») отмечены законодателем и в ст. 187 УК РФ. Из содержания этих статей следует вывод об изготовлении документов с применением материального (технического) подлога.

2. Закрепление в диспозиции статьи интеллектуального подлога как способа совершения преступления.

В этой группе мы выделяем преступления, предусмотренные ст. 170, 176, 197 УК РФ, где подлог указан как самостоятельное преступление. Так, интеллектуальный подлог «искажение учетных данных», «занижение размеров платежей за землю» можно отметить в ст. 170 УК РФ «Регистрация незаконных сделок с землей». Как обязательный элемент объективной стороны преступления интеллектуальный подлог документов указан в ст. 176 УК РФ «Незаконное получение кредита» в виде предоставления «заведомо ложных сведений о хозяйственном положении либо финансовом состоянии индивидуального предпринимателя или организации» банку или иному кредитору. Как интеллектуальный подлог («заведомо ложное объявление руководителем или собственником коммерческой организации, а равно индивидуальным предпринимателем о своей несостоятельности») следует оценивать способ преступления, изложенный в диспозиции ст. 197 УК РФ «Фиктивное банкротство». 
Из содержания диспозиций указанных статей следует вывод о совершении интеллектуального подлога, хотя возможность материального подлога полностью исключить нельзя. 

3. Закрепление в диспозиции статьи подлога документов как альтернативного способа (одного из способов) совершения преступления. 

К этой группе следует отнести преступления, предусмотренные ст.171, 185, 185-1, 188, 198, 199 УК РФ. В указанных преступлениях использование подложных документов является способом (одним из способов) совершения преступления и представляет структурную часть (признак) состава преступления. Анализируя составы преступлений, в которых подлог документов указан как альтернативный способ экономического преступления, как один из путей достижения преступного результата, мы считаем, что речь может идти, прежде всего, о совершении интеллектуального подлога. Так, в ст. 171 УК РФ «Незаконное предпринимательство» указывается на представление в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, «документов, содержащих заведомо ложные сведения», то есть с признаками интеллектуального подлога. Злоупотребления при эмиссии ценных бумаг (ст.185 УК РФ) также могут быть сопряжены с интеллектуальным подлогом, а именно внесением в проспект эмиссии ценных бумаг «заведомо недостоверной информации», утверждением «содержащего заведомо недостоверную информацию проспекта эмиссии или отчета об итогах выпуска ценных бумаг». Интеллектуальный подлог как «предоставление заведомо неполной или ложной информации» указан и в диспозиции ст. 185-1 УК РФ «Злостное уклонение от предоставления инвестору или контролирующему органу информации, определенной законодательством Российской Федерации о ценных бумагах». Контрабанда (ст.188 УК РФ) как незаконное перемещение через таможенную границу Российской Федерации товаров или иных предметов с «обманным использованием документов или средств таможенной идентификации» или «недостоверным декларированием» отражает признаки материального или интеллектуального подлога. Уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с физического лица (ст. 198 УК РФ), уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с организации (ст. 199 УК РФ) может совершаться с использованием интеллектуального подлога, включения в налоговую декларацию или документы, связанные с налогообложением, «заведомо ложных сведений».
4. Закрепление в качестве отдельных составов преступлений сокрытия (маскировки) противоправных действий, которые могут осуществляться с использованием подложных документов.
В эту группу мы включаем преступления, предусмотренные ст.173, 174, 174-1 УК РФ. Маскировка нарушения законодательства описана в диспозиции ст. 173 УК РФ «Лжепредпринимательство» как «создание коммерческой организации без намерения осуществлять предпринимательскую или банковскую деятельность, имеющее целью получение кредитов, освобождение от налогов, извлечение иной имущественной выгоды или прикрытие запрещенной деятельности». Об использовании подлога как способа достижения преступного результата в диспозиции этой статьи прямо не указано, но сам комплекс спланированных целенаправленных действий преступника, основанных на обмане и дезинформации, предполагает использование подлога документов. Маскировку последствий нарушения законодательства описывают диспозиции ст. 174 УК РФ «Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем» и ст. 174-1 УК РФ «Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления». Подлог как способ «придания правомерного вида» владению, пользованию и распоряжению преступными денежными средствами или иным имуществом в диспозиции статьи не указан. 
Но фактически совершение финансовых операций и других сделок с денежными средствами или иным имуществом, использование денежных средств или иного имущества для осуществления предпринимательской или иной экономической деятельности выглядят вполне законными, если преступный источник получения денежных средств или имущества не прослеживается. Дезинформация при совершении данного преступления заключается в создании подложных документов, подтверждающих «законность» происхождения денежных средств и имущества с целью их отделения от преступного источника. 
Конечно, при совершении этих преступлений могут быть использованы и другие способы придания правомерного вида владению, пользованию и распоряжению денежными средствами или имуществом, но, как свидетельствует практика, подлог документов используется в большинстве случаев.

5. Отсутствие указания в диспозиции статьи на использование подложных документов при совершении преступления. 
Отсутствие указания в ст.172, 183, 184, 191, 193, 196, 199-1, 199-2 УК РФ на использование подложных документов при совершении преступления не исключает возможности такого использования для реализации преступного замысла. Так, ст. 183 УК РФ перечисляет способы собирания сведений, составляющих коммерческую, налоговую или банковскую тайну (похищение документов, подкуп или угрозы), кроме того, имеется ссылка на иной «незаконный способ», который, по нашему мнению, может быть сопряжен с подлогом документов.
В ч. 3 ст. 184 УК РФ «Подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов» указано на «незаконное получение спортсменами денег, ценных бумаг или иного имущества», «незаконное пользование спортсменами услугами имущественного характера», переданных или предоставленных им в целях оказания влияния на результаты соревнований. На наш взгляд, «незаконное» получение денег, ценных бумаг, имущества, «незаконное» пользование услугами имущественного характера может быть замаскировано подложными документами, которые «подтверждают наличие правовых оснований» предоставления указанных благ конкретному спортсмену. При помощи подложных документов возможна маскировка умышленного создания (увеличения) неплатежеспособности при совершении преступления, предусмотренного ст. 196 УК РФ «Преднамеренное банкротство», или личная заинтересованность субъекта при совершении преступления «Неисполнение обязанностей налогового агента» (ст. 199-1 УК РФ). Использование подлога документов также возможно и при совершении преступления, предусмотренного ст. 199-2 УК РФ «Сокрытие денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которого должно производиться взыскание налогов и (или) сборов».

II. По месту предмета подлога (документа) в механизме преступления.

Выявление предмета подлога имеет большое значение для раскрытия преступления и изобличения виновных. Механизм следообразования конкретного экономического преступления можно обнаружить не только при получении свидетельских показаний, но и при исследовании документов с признаками подлога.
Для экономических преступлений документы — предметы подлога — можно представить в виде трех групп:

1. Подлог документов, являющихся продуктами преступной деятельности. Так, при совершении преступления, предусмотренного ст. 180 УК РФ, таким результатом (продуктом) преступной деятельности может являться чужой товарный знак, чужой знак обслуживания, чужое наименование происхождения товара. В случае изготовления (сбыта) поддельных денег, ценных бумаг, кредитных или расчетных карт и иных платежных документов, указанные предметы подлога будут являться результатом преступной деятельности, предусмотренной ст.186, 187 УК РФ. 

2. Подлог документов, послуживших средством совершения и сокрытия преступления. Такое сочетание в предмете подлога средства совершения и сокрытия преступления, позволяющее преступнику достигнуть цели «под прикрытием» подложных документов, характерно для большинства экономических преступлений (ст. 171, 172, 173, 174, 174-1, 176, 195, 197 и др.).
3. Подлог документов, содержание которых было одновременно предметом преступного посягательства, средством совершения и сокрытия преступления (ст. 170, ст. 185 ст. 199 УК РФ). 
Документы (предметы подлога), являясь одновременно средством совершения и сокрытия преступления, позволяют судить о степени маскировки преступления и об уровне разработки плана преступления. При этом каждый документ формирует следовую картину и содержит криминалистически значимую информацию о совершенном преступлении. 
III. По содержанию подлога.
Обман, в нашем понимании подлог, в сфере экономической деятельности, по мнению И.В. Шишко, характеризуется тем, что «как правило, не может быть бесконечно разнообразным по содержанию. Содержание обмана в преступлениях в сфере экономической деятельности ограничивается определением искажаемых сведений (предметов) нормативными актами, регулирующими соответствующий пласт общественных отношений, либо непосредственно уголовно-правовыми нормами (ст. 170, 176, 182, 185, 185-1, 197, 198, 199), однако и в последнем случае содержание обмана предопределено регулятивным законодательством» [1].
Содержание подлога, позволяющее «завуалировать» противоправный характер деяния, всегда определяется заранее, планируется субъектом подлога. Такие действия с использованием подложных документов, направленные на сокрытие легализации денежных средств, добытых преступным путем, уклонение от уплаты налогов, немецкие экономисты Пауфлер и Коттке называют подготовительными. По их мнению, на подготовительном этапе совершаются фиктивные действия, мнимые сделки — «юридические методы подлога», что в дальнейшем служит основой для бухгалтерских фальсификаций «бухгалтерских методов подлога» [2]. 
Принимая за основу высказанную точку зрения, мы считаем, что более точной характеристикой указанных противоправных действий будет определение «информационное «содержание» подлога», а не «метод» подлога». 
Исследуя содержание подлогов в преступлениях, совершенных в сфере экономической деятельности, полагаем обоснованным выделение по содержанию трех основных разновидностей подлога: подлог юридической информации; подлог бухгалтерской информации; подлог налоговой, таможенной информации. 

Такое деление базируется на отличии первичной и производной информации. Первичные юридические (правовые) документы, отражающие юридические факты, необходимы для возникновения, изменения и прекращения правоотношений в сфере экономической деятельности. Так, гражданское законодательство ставит возникновение, изменение и прекращение правоотношений в зависимость от закрепленного документально вида деятельности, осуществляемой субъектом права, от содержания правоотношений, от принадлежности имущества и т.д. 
Соответственно вся динамика правоотношений, оформленных юридическими документами, сопровождается вторичной (обслуживающей) бухгалтерской, налоговой, таможенной учетно-отчетной документацией.

Подлог юридической информации при расследовании преступлений в сфере экономической деятельности выявляется достаточно часто. Так, расследование преступления, предусмотренного ст. 173 УК РФ «Лжепредпринимательство», влечет выявление юридического подлога учредительных документов. Подлог учредительных, разрешительных, правоустанавливающих документов может указывать и на совершение преступлений, предусмотренных ст. 171 УК РФ, ст. 174 УК РФ, 174-1 УК РФ. Использование документов с признаками юридического подлога может иметь место при совершении преступлений, предусмотренных ст. 171-1УК РФ, ст. 180 УК РФ, ст. 185 УК РФ, и ряда других преступлений в сфере экономической деятельности.

Подлог бухгалтерской информации выявляется при расследовании преступлений, в которых определяющее значение имеет достоверность отражения результатов предпринимательской деятельности, платежеспособности субъекта. 
Такие преступления, как «Незаконное получение кредита» (ст. 176 УК РФ), «Преднамеренное банкротство» (ст. 196 УК РФ), «Фиктивное банкротство» (ст.197 УК РФ) совершаются с использованием подложных бухгалтерских документов: первичных документов бухгалтерского учета, бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках и других учетно-отчетных документов.

Подлог налоговой, таможенной информации связан с совершением преступлений, предусмотренных ст. 188 УК РФ («Контрабанда»), ст. 198 УК РФ («Уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с физического лица»), ст. 199 УК РФ («Уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с организации»). Совершение такого преступления влечет искажение содержания специально разработанных государством документов: расчетов налогов, налоговых и таможенных деклараций, счетов-фактур, отражающих объем и характер обязательств по уплате налогов, сборов, таможенных платежей. 
Следует отметить, что подлог налоговой, таможенной документации может быть следствием юридического или бухгалтерского подлога. Выделение подлога юридической, бухгалтерской, налоговой, таможенной информации весьма условно, так как формирование бухгалтерской, налоговой, таможенной учетно-отчетной документации всегда имеет правовую основу. Кроме того, указанные разновидности подлога могут комбинироваться преступником в рамках комплекта подложных документов при совершении экономического преступления. Так, при совершении преступления, предусмотренного ст. 197 («Фиктивное банкротство»), в комплект документов, предъявляемых «должником» в арбитражный суд, присутствуют документы с признаками юридического подлога (заявление «должника» о его «несостоятельности (банкротстве)», которое «подтверждается» подложными бухгалтерскими документами, свидетельствующими о наличии у субъекта признаков неплатежеспособности (признаков банкротства)). 
Однако такое разделение является важным для определения методики расследования и применения специальных познаний по уголовному делу.
IV. По форме реализации преступного замысла.

В процессе документального «сопровождения» действий, выполняемых при совершении и сокрытии преступлений в сфере экономической деятельности, используются первоначальный и производный подлог.
1. Первоначальный (простой) подлог. Реализация преступного замысла достигается действиями, связанными с использованием одного подложного документа (одного вида подложных документов). 
Например, передача поддельных денежных средств продавцу при приобретении товара, предъявление подложных расчетов единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности, прохождение таможенного досмотра с предъявлением таможенной декларации и сокрытием товаров от таможенного досмотра.

2. Производный (сложный) подлог. Реализация преступного замысла достигается путем перенесения недостоверной информации из первоначального подложного документа в иные документы, оформляемые на «основании» подложного. Такие действия преступника представляют группу, или цепочку, подлогов, то есть систему взаимообусловленных действий лица (группы лиц) по подготовке преступления, совершения преступления с использованием подложных документов и сокрытия преступления. В результате производного (сложного) подлога возможно получение публичных и иных документов незаконным путем, когда основанием их оформления и выдачи являются заведомо ложные документы, представленные заявителем (например, внесение в таможенную декларацию сведений об организации-экспортере, государственная регистрация которого произведена по подложным документам; заведомое искажение данных, включенных в налоговую декларацию предпринимателем (занижение физических показателей, неотражение источников получения доходов, уменьшение размеров доходов, полученных из этих источников, завышение размеров профессиональных вычетов и др.)). Резюмируя изложенное, необходимо отметить, что подлог документов используется при совершении и сокрытии большинства преступлений в сфере экономической деятельности, что отражает латентность указанных преступлений и актуальность проблемы их выявления. 
Для разработки и реализации стратегии и тактики противодействия таким тщательно замаскированным деяниям требуется комплексный подход с участием не только правоохранительных, но и контролирующих, лицензирующих и других государственных органов.
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